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УПРАВЉАЊЕ РЕСУРСИМА ОСНОВНИХ ШКОЛА 

 

Главна служба за ревизију јавног сектора Републике Српске је, на основу Закона о 
ревизији јавног сектора Републике Српске, а у складу са ISSAI оквиром ревизије за 
јавни сектор, провела ревизију учинка „Управљање ресурсима основних школа“  

Основни циљ ове ревизије јесте давање одговора на питање да ли је управљање 
ресурсима и мрежом основних школа ефикасно и засновано на принципима 
доступности и једнаких услова за рад и учење. 

Ревизија је испитивала активности надлежних институција на утврђивању и 
измјенама мреже школа, начин алокације буџетских средстава за рад школа, 
планирање и распоред средстава за превоз ученика као и начин организовања 
истог.  

Ревизијом су обухваћене кључне институције система основног образовања у 
сегменту управљања ресурсима, укључујући Министарство просвјете и културе, 11 
јединица локалне самоуправе и 34 јавне основне школе. 

Ревизијом је обухваћен период од четири школске године од 2014/2015 до 
2017/2018, односно период од 2015. до 2018. године.  

Ревизија је закључила да у управљању ресурсима основних школа није остварен 
могући ниво ефикасности и уједначености у условима и стандарду за ученике. 

Главна служба за ревизију јавног сектора Републике Српске је, у складу са 
одредбама Закона о ревизији јавног сектора Републике Српске, доставила Нацрт 
извјештаја Министарству просвјете и културе, свакој од 11 јединица локалне 
самоуправе и 34 јавне основне школе који су били укључени у испитивања система 
кроз дефинисани узорак.  

Примједбе на Нацрт извјештаја је доставило Министарство просвјете и културе. У 
Извјештају ревизије није било измјена у односу на Нацрт извјештаја из разлога што 
примједбама нису оспоравани налази ревизије нити су понуђени нови докази или 
аргументи. 

Коначан извјештај је  достављен свим институцијама којима се у складу са Законом 
о ревизији јавног сектора Републике Српске треба доставити. Извјештај ће бити 
доступан јавности путем интернет странице Главне службе за ревизију јавног 
сектора Републике Српске, www.gsr-rs.org. 

Извјештај садржи препоруке упућене Влади Републике Српске, Министарству 
просвјете и културе, јединицама локалне самоуправе и јавним основним школама  
чијом имплементацијом је могуће основно образовање унаприједити кроз 
ефикасније коришћење расположивих ресурса, побољшање услова и смањење 
разлика у њиховом нивоу између школа и ученика.  

Главни ревизор Главне службе за ревизију јавног сектора Републике Српске донио 
је Одлуку да се проведе ова ревизија. Ревизију је провео тим у саставу Роса 
Умићевић, вођа ревизорског тима и Дарко Билић, члан ревизорског 
тима.                                  

                      

                      

 

             Главни ревизор 

            Јово Радукић, с.р. 

http://www.gsr-rs.org/
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ЛИСТА СКРАЋЕНИЦА 

РС Република Српска 

БиХ Босна и Херцеговина 

Влада  Влада Републике Српске 

Министарство Министарство просвјете и културе 

ЈЛС Јединица локалне самоуправе 

ЈОШ/ЦШ Јавна установа основна школа/централна школа 

ПШ9Р Деветоразредна подручна школа 

ПШ5Р Петоразредна подручна школа 

Закон Закон о основном образовању и васпитању  

Правилник Правилник о финансирању основних школа 

Уредба Уредба о педагошким стандардима и нормативима за основно образовање и 
васпитање 

НО Наставно особље 

ННО Ненаставно особље 

ГПРШ Годишњи програм рада школе 
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ПРЕДГОВОР 

Према ISSAI оквиру ревизије, ревизија јавног сектора подразумијева три врсте 
ревизије: ревизију финансијских извјештаја, ревизију усклађености и ревизију 
учинка.1 

Ревизије учинка које проводе ВРИ су независна, објективна и поуздана испитивања 
владе, владиних и других институција јавног сектора, односно програма, активности 
и процеса у надлежности владе и владиних институција у погледу економичности, 
ефикасности и ефективности. Принципи економичности, ефикасности и 
ефективности могу се дефинисати на сљедећи начин:2  

 Принцип економичности подразумијева свођење трошкова ресурса на 
најмању могућу мјеру. Коришћени ресурси требају бити на располагању 
правовремено, у одговарајућој количини и уз одговарајући квалитет те по 
најбољој цијени.  

 Принцип ефикасности подразумијева најбоље могуће искоришћавање 
расположивих ресурса. Везан је за однос коришћених ресурса и излазних 
вриједности остварених у погледу количине, квалитета и рокова.  

 Принцип ефективности односи се на испуњавања постављених циљева и 
постизање предвиђених резултата.  

Поред термина ревизија учинка, у теорији и пракси ревизије појављују се и други 
термини, као ревизија успјеха/успјешности, ревизија економичности, ефикасности и 
ефективности (ревизија 3Е) и ревизија вриједности за новац. Поменути термини у 
ревизијској терминологији суштински имају исто значење. 

У основи, ревизијом учинка даје се одговор на сљедећа питања: 

 да ли се раде прави послови; 

 да ли се послови раде на прави начин. 

Ревизија ефективности даје одговор на питање да ли се раде прави послови, а 
ревизија економичности и ефикасности да ли се послови раде на прави начин. 

Мандат ревизије учинка по правилу је регулисан законом који третира ревизију 
јавног сектора. Правни основ за провођење ревизије учинка садржан је у одредбама 
Закона о ревизији јавног сектора Републике Српске.  У одредбама Закона о ревизији 
јавног сектора Републике Српске регулисано је да је Главна служба за ревизију 
јавног сектора Републике Српске обавезна да врши: 

 финансијску ревизију; 

 ревизију учинка; 

 друге специфичне ревизије. 

                                                
1
 ISSAI 100 параграф 22 

2
 ISSAI 300 параграф 11 

„Основни циљ ревизије учинка је промоција економичности, 

ефикасности и ефективности. Она такође доприноси одговорности и 

транспарентности.“   ISSAI 300 
 

ISSAI 300 
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У дијелу који се односи на ревизију учинка Закон о ревизији јавног сектора 
Републике Српске  регулише сљедеће: 

„Главна служба за ревизију, у складу са овим законом и стандардима ревизије за 
јавни сектор, спроводи ревизију учинка, а на основу надлежности из члана 13. овог 
закона.  

Ревизија учинка је активност Главне службе за ревизију која подразумијева 
испитивање активности, програма и пројеката у надлежности Владе Републике 
Српске и институција јавног сектора у погледу економичности, ефикасности и 
ефективности.  

Резултате ревизије учинка Главна служба за ревизију презентује посредством 
коначног извјештаја о спроведеној ревизији учинка.  

Влада  и ревидиране институције обавезни су да у року од 60 дана од дана пријема 
коначног извјештаја о спроведеној ревизији учинка сачине Акциони план за 
спровођење препорука ревизије учинка и да га доставе Главној служби за ревизију  
и надлежном скупштинском одбору ради праћења спровођења датих препорука.“ 

Одредбе закона које се односе на планирање и приступ ревизији, имплементацију 
ревизије, овлашћења за прикупљање података и информација и извјештавање о 
ревизији, примјењују се како на финансијску ревизију тако и на ревизију учинка. 

Институције јавног сектора (Влада РС, министарства, владине агенције, јединице 
локалне самоуправе, јавна предузећа, јавне установе и други) у извршавању 
основних функција утврђених законима и другим прописима ангажују расположиве 
ресурсе (персоналне, материјалне, финансијске и друге).  

Институције јавног сектора које извршавају повјерене им функције имају јавну 
одговорност за свој рад према Народној скупштини Републике Српске и јавности 
уопште. Јавна одговорност подразумијева да Народна скупштина Републике Српске 
и јавност имају право и потребу да буду информисани о раду институција јавног 
сектора. Народна скупштина Републике Српске, порески обвезници и јавност 
испољавају интересовање да ли су ресурси које су институције јавног сектора 
ангажовале обављајући основне функције, укључујући и буџетска средства, 
коришћени уз уважавање принципа економичности, ефикасности и ефективности. 
На овај захтјев Народне скупштине Републике Српске и јавности одговор не може у 
потпуности дати финансијска ревизија, те је у циљу испуњавања захтјева Народне 
скупштине Републике Српске и јавности, потребна ревизија учинка. Ова ревизија ће 
независно и професионално утврдити да ли се институције јавног сектора приликом 
извршавања основних функција придржавају принципа економичности, ефикасности 
и ефективности. 

Извјештаји ревизије учинка, као основни производ ревизијског процеса, су добра 
основа за промјeне у организацији, начину функционисања и управљању ресурсима, 
затим квалитетнијим и кориснички орјентисаним услугама, као и за подизање јавне 
одговорности на виши ниво. Извјештаји ревизије учинка су и у функцији 
промовисања доброг управљања и јавности рада институција јавног сектора.  

Управљање јавним сектором подразумијева и унапређење ефикасности и 
ефективности рада јавних институција. Ревизију учинка треба посматрати као 
институционални инструмент управљања јавним сектором. У условима када 
располажемо оскудним ресурсима и када је евидентан јаз између расположивих 
ресурса и потреба, а посебно у условима реформи у многим сегментима и 
структурама јавног сектора, ревизија учинка посебно добија на значају. 
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РЕЗИМЕ  

Главна служба за ревизију јавног сектора Републике Српске је, на основу Закона о 
ревизији јавног сектора Републике Српске, а у складу са ISSAI стандардима 
ревизије, провела ревизију учинка „Управљање ресурсима основних школа“. 

Основни циљ ревизије јесте давање одговора на питање да ли је управљање 
ресурсима и мрежом основних школа ефикасно и засновано на принципима 
доступности и једнаких услова за рад и учење. 

Резиме налаза, закључака и препорука ове ревизије дајемо у наставку. 

Налази ревизије, који су засновани на релевантним, довољним и поузданим 
ревизијским доказима, показују: 

 Поступак утврђивања мреже школа, било да се ради о новој мрежи или 
измјени постојеће, сложен је процес по броју активности и учесника али и по 
броју потребних информација, критерија за вредновање стања и одлучивање 
те по степену конфликтности интереса сваке од укључених страна. 

 Показатељи значајних разлика у броју јавних основних школа између 
јединица локалне самоуправе са подједнаким бројем ученика указују на 
неравномјерност и нерационалност распореда и на одсуство очекиваног 
односа по којем би број јавних основних школа по јединицама локалне 
самоуправе био одговарајући броју ученика на њиховом подручју. 

 Више од трећине јавних основних школа у Републици Српској има мање од 
18 одјељења као стандарда а више од половине има просјечан број ученика 
по одјељењу испод стандарда од 25 ученика по одјељењу.   

 Значајне разлике у односу броја ученика и броја јавних основних школа по 
јединицама локалне самоуправе, посматраном и у оквиру група јединица 
локане самоуправе са подједнаким укупним бројем ученика, представљају 
релевантан проблем због узрочне повезаности са високим разликама у 
трошковима по одјељењу.  

 Испитивања су показала да јавне основне школе нису имале уједначен износ 
трошкова просјечних годишњих бруто плата по одјељењу и да су у школској 
2016/2017 години разлике између јавних основних школа износиле и до 50% 
или до 16 хиљада годишње по одјељењу. 

 За значајан дио јавних основних школа у Републици Српској је евидентна 
повезаност разлика у висини трошкова бруто плата по одјељењу са 
величином јавних основних школа и то на начин да су веће јавне основне 
школе, посматране кроз број одјељења, имале мање трошкове бруто плата 
по одјељењу.  

 Анализа могућих узрока значајних разлика између јавних основних школа у 
висини трошкова бруто плата по одјељењу показује да је само мањи дио ових 
разлика био неизбјежан због објективних разлика у платама заснованим на 
релевантној регулативи, а да је највећи дио разлика заснован на разликама у 
структури укупне масе плата, посматране кроз однос наставног и ненаставног 
особља. 

 Кроз поступак под називом рационализација мреже школа, у ревидираном 
периоду су два пута извршене промјене на мрежи школа, по процедурама 
које нису биле прецизиране и које су резултирале ниским степеном 
реализације предложених промјена.  
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 Иако су у оквиру приједлога промјена статуса школа у поступцима 
рационализације подједнако биле заступљене и јавне основне школе као 
установа, деветоразредне и петоразредне подручне школе, реализоване 
промјене су се односиле само на подручне школе.  

 Промјене статуса подручних школа вршене су у јавним основним школама 
које су имале релативно већи број подручних школа и укупан број одјељења, 
али које су као установа у цјелини имале релативно ниске трошкове  по 
одјељењу. Са друге стране изостала је промјена у јавним основним школама 
које су имале релативно високе трошкове по одјељењу.  

 Маса плата јавних основних школа у којима су вршене промјене статуса је у 
сљедећој години смањена у просјеку за 5%, што је уз истовремено смањење 
броја одјељења у истима за 9%, резултирало је повећањем плата по 
одјељењу у просјеку за 4%, што указује на изостанак очекиваних резултата у 
уштедама и смањењу просјечних трошкова и на неадекватност структуре 
извршених промјена, усмјерених само на статусе подручних школа. 

 Буџетски оквир за основно образовање није по свим позицијама 
правовремено распоређиван на јавне основне школе, а дјелимично извршени 
распоред није био доступан ни презентован свим јавним основним школама. 

 Одобрена средства јавним основним школама на име материјалних трошкова 
за буџетску годину исказивана су само у укупном збиру тих трошкова, а не и 
за сваку групу, адекватно усвојеном буџету, што је уз чињеницу знатно већих 
захтјева јавних основних школа од одобрених износа и без дефинисања 
приоритета, остављало значајан простор за могуће ненамјенско трошење и 
немогућност утврђивања одговорности за евентуална прекорачења 
појединих позиција. 

 Испитивања показују да је степен адекватности начина распореда средстава 
за материјалне трошкове по јавним основним школама, дефинисан 
Правилником о финансирању, упитан из више разлога, а што потврђује и 
недовољан ниво његове примјењености у пракси. 

 Право на организовани превоз за ученике који станују на удаљености од 
школе већој од четири километра у оквиру уписног подручја, имао је сваки 
пети ученик или око 20% укупног броја ученика. Између јавних основних 
школа су постојале разлике у релативном броју ученика који путују, при чему 
је у дијелу јавних основних школа путовало и до 70% ученика.  

 За потребе осигурања законских права ученика на бесплатан превоз 
Министарство просвјете и културе није располагало релевантним и ажурним 
информацијама, неопходнима за ефикасно буџетско планирање.  

 У посматраном периоду није остварен потребан ниво координације и 
јединственог дјеловања Министарства просвјете и културе, јединица локалне 
самоуправе и јавних основних школа у осигурању превоза ученика због чега 
превоз није увијек био адекватан и на нивоу дефинисаних стандарда. 

 Значајном броју ученика путника није био осигуран бесплатан превоз, а 
непокривени дио цијене мјесечне карте био је различит.  

 Иако без информације о укупним стварним трошковима превоза ученика али 
уз евидентно сазнање да су одобрена средства недовољна за већину јавних 
основних школа и већину ученика путника у њима, Министарство просвјете и 
културе није предузимало додатне активности на рјешавању отвореног 
питања.  
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На основу презентованих налаза ревизије је закључила да у управљању ресурсима 
основних школа није остварен могући ниво ефикасности и уједначености у условима 
и стандарду за ученике. 

У складу са тим, ревизија је утврдила сљедеће закључке: 

 Одлучивање о мрежи школа Влада Републике Српске и Министарство 
просвјете и културе не заснивају на претходно дефинисаним јасним 
критеријима и елементима, усаглашенима са јединицама локалне 
самоуправе као предлагачима мреже. 

 У покретању поступака рационализације мреже основних школа 
Министарство просвјете и културе кључне аргументе заснива само на 
упоредној анализи трошкова по ученику за подручна одјељења, а не на 
свеобухватној упоредној анализи висине и структуре укупних трошкова јавних 
основних школа.  

 Распоред годишњих буџетских средстава Министарство просвјете и културе 
не заснива на адекватним нормативима и на дефинисању приоритета у 
улагањима како би биле смањиване разлике у условима и опремљености 
јавних основних школа. 

 У управљању ресурсима основних школа кроз законску обавезу предлагача 
уписних подручја и мреже, већина јединица локалне самоуправе  
правовремено не доставља свеобухватно разматране и аргументоване 
приједлоге уписних подручја и мреже школа на свом подручју. 

 Јавне основне школе у постојећем регулаторно доста ограниченом простору 
за управљање ресурсима имају различите праксе и различитим степеном 
активности не доприносе смањењу разлика у материјалном статусу школа и у 
стандарду ученика. 

На темељу презентованих налаза и изнесених закључака, ревизија даје препоруке  
Влади Републике Српске, Министарству просвјете и културе, јединицама локалне 
самоуправе и основним школама о промјенама које је потребно чинити да би 
управљање ресурсима било побољшано у смислу остварења дефинисаних циљева 
и принципа. У складу с тим ревизија даје сљедеће препоруке: 

 Влада Републике Српске и Министарство просвјете и културе требају 
извршити свеобухватно преиспитивање ефикасности система управљања 
ресурсима у основном васпитању и образовању, чинећи први корак у 
преиспитивању мреже школа. 

 Влада Републике Српске и Министарство просвјете и културе требају 
преиспитати адекватност дефинисаности и примјене норматива и стандарда 
и извршити  промјене у правцу селективног приступа креирању истих, 
заснованом на објективним разликама у демографским, просторним, 
климатским и инфраструктурним карактеристикама. 

 У извршавању своје улоге дефинисане Законом о основном образовању и 
васпитању али и много шире друштвене улоге повезане са тим, јединице 
локалне самоуправе требају адекватније пратити, анализирати, процјењивати  
и вредновати демографска кретања и њихов друштвено-економски контекст, 
повезивати све то са питањима мреже школа и користити у комуникацији са 
Министарством просвјете и културе као релевантне аргументе. 

 Јавне основне школе требају осигурати адекватно праћење испуњености 
услова и стандарда опремљености школе и примјењености принципа и права 
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везаних за стандард ученика, посебно у сегменту превоза ученика и о томе 
правовремено информисати остале субјекте система. 
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1. УВОД 

1.1. Позадина и мотиви ревизије 

Основно васпитање и образовање је ове дјелатност од општег друштвеног интереса 
за Републику Српску, обавезно је и бесплатне за сву дјецу узраста од шест до 15 
година.3 Законом је дефинисано да се кроз процес васпитања  формира личност са 
свим интелектуалним, моралним и радним квалитетама а кроз образовање стичу 
знања и вјештине и тако формира поглед на свијет. Ове одреднице Закона заједно 
посматране, упућују на висок значај и одговорну улогу ове дјелатности у укупном 
развоју друштва. 

Између осталог, циљ је основног школовања је да подстиче цјеловит и хармоничан 
интелектуални, морални, физички, емоционални и социјални развој самосвјесног и 
независног, иницијативног и одговорног ученика спремног да учи, да брани и са 
другима усаглашава своје ставове, способног за наставак школовања, који зна да 
проналази и примјењује знања, да креативно мисли и ствара.4  

Имајући то у виду и осигуравајући темељне услове за остварење циљева, Закон 
дефинише да свако дијете има једнака права и једнаке могућности у основном 
васпитању и образовању, без дискриминације по било ком основу. Ово 
подразумијева обезбјеђивање једнаких услова за учење и школовање и 
гарантовање једнакости и равноправности у приступу школским објектима и 
образовним ресурсима сваком ученику (и родитељима), без обзира гдје се дјеца или 
образовне установе налазиле, како при упису, тако и током трајања основног 
образовања 

Да би наведени принципи, стандарди и циљеви могли бити у цијелости примјењени 
и остварени  у свакодневном функционисању ЈОШ, потребно је да Влада и 
Министарство ефикасно планирају и осигуравају потребне квалитетне ресурсе и 
адекватно их дистрибуирају. Ово подразумијева низ активности, од оптимизације 
мреже школа до материјално-техничких и људских ресурса и стручно-образовних 
стандарда, за сву дјецу једнако и у свакој појединачној установи и школском објекту. 

Ова питања су посебно третирана и разрађена у Стратегији5 и Акционом плану6. 
Наглашено је право сваког дјетета на школовање под једнаким условима и повезано 
са тим јасан стратешки циљ успостављања ефикаснијег система финансирања 
основног васпитања и образовања. Управо у оквиру тог циља дефинисана је мјера 
изједначавања услова рада и активности на смањењу постојећих разлика кроз 
приједлоге о изградњи, доградњи, реконструкцији и опремању објеката. У великом и 
сложеном подсистему основног образовања као дијелу цјеловитог система 
образовања, очекивани су бројни проблеми и изазови  на путу остварења циљева.  
Са једне стране су ту захтјеви за повећањем потребних ресурса како би се 
подржали нови приступи и технологије у процесу образовања и подигао квалитет а 
са друге стране изражен тренд пада броја уписаних ученика који релативно 
повећава трошкове образовања и отвара низ нових питања у управљању системом. 
Евидентне значајне демографске промјене и све присутније регионалне 
специфичности отежавају осигурање једнаке доступности и уједначених стандарда 

                                                
3
 Закон о основном образовању и васпитању,’’Службени гласник РС’’ број 74/08, 71/09, 

104/11 и 33/14 
4
 Ибид 

5
 Стратегија образовања РС за период 2016-2021, ‘’Службени гласник РС’’, број 32/16 

6
 Акциони план стратегије образовања РС за период 2016-2021 
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и услова основног образовања за сву дјецу и примјену принципа ефикасности 
кориштења расположивих јавних ресурса. 

У јавности су присутне бројне и аргументоване информације о проблемима у 
функционисању основног образовања и школских установа, укуључујући и оне 
повезане са могућношћу испуњавања најосновнијих стандарда и услова за учење и 
рад. Дотрајалост и неусловност школских објеката, недостајућа опрема и реквизити 
траже нова улагања јер поједини школски објекти не испуњавају ни минимум 
техничке условности и опремљености7. Наведено тражи брзо доношење 
рационалних одлука, планирање по приоритетима и у оквиру стратешког оквира.  

Често се листи проблема додаје и неблаговремено и недостатно дозначавање 
буџетских средстава за трошкове основних комуналних услуга, за инвестиционо 
одржавање, поправке и опремање школа. Евидентан је при томе и недостатак 
адекватне реакције и подршке школама од ЈЛС, али и значајно различите праксе у 
том смислу. Руководство школа у наведеним ситуацијама показује значајно 
различите праксе и начине рјешавања проблема.  

Проблем у буџетском планирању, а дијелом и његови узроци видљиви су и у 
извјештају о проведеној финансијској ревизији збирних финансијских извјештаја 
Министарства просвјете и културе и основних школа појединачно. Налази показују 
да се у буџету не одобравају средства школама у потребној висини и намјени, да о 
висини одобрења појединих позиција школе не буду обавјешетене благовремено и 
да се извршење одобрених позиција не врши правовремено ни у пуној висини.  

Вршена предстудијска испитивања ове ревизије учинка указала су  на значајне 
проблеме и недостатке у планирању, дистрибуцији и коришћењу ресурса основног 
образовања, посматрано из перспективе ученика (и родитеља) и њиховог законског 
права на једнак приступ ресурсима и уједначене услове образовања. Иако узроци 
наведеног стања могу бити у недовољном издвајању средстава за финансирање 
потреба основног образовања, испитивања су потврдила значајне индикације 
проблема у недовољно ефикасном планирању, алокацији и употреби расположивих 
ресурса. 

Јавне основне школе у РС функционишу у разноликим срединама од густо 
насељених урбаних до ријетко насељених и инфраструктурно неопремљених 
сеоских средина. Разуђеност, путна или саобраћајна неповезаност те удаљеност 
појединих сеоских средина од школа је велики изазов за управљање овим 
системом.  

Стални тренд смањивања броја ученика, негативни природни прираштај, миграције 
са села у град, те исељавање цијелих породица у иностранство, тражи агилност у 
планирању и намеће посебно захтијеван задатак пред надлежне институције које 
морају ефикасно планирати и управљати ресурсима и мрежом основних школа. 

Медији често извјештавају о негативном тренду броја уписаних ученика, посебно 
првачића а повезано са тим и о потреби гашења многих школа и остајања без посла 
значајног дијела наставника.8 Подаци показују да је у школској 2017/2018 години, у 
односу на школску 2014/2015 годину, укупан број ученика у основним школама 
смањен за више од четири хиљаде или за 4%.  

                                                

7
    “Школа у Расавцима у веома лошем стању: родитељи забринути за безбједност ђака“ 

http://www.prijedordanas.com/?p=63721 (приступљено: 20.12.2017.) 
8
    “У РС-у се затвара 89 основних школа”, Ослобођење онлине, доступно на 

https://www.oslobodjenje.ba/vijesti/bih/u-rs-u-se-zatvara-89-osnovnih-skola (приступљено: 
11.12.2017.) 

http://www.prijedordanas.com/?p=63721
https://www.oslobodjenje.ba/vijesti/bih/u-rs-u-se-zatvara-89-osnovnih-skola
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Посматрани тренд структуре буџета основног образовања евидентно указује  да се  
пораст односио на бруто лична примања и неке позиције материјалних трошкова. На 
значајном броју позиција материјалних трошкова битних за побољшање 
материјалних услова за ученике, као и на позицијама инвестиција и превоза ученика 
у посматраном је периоду нису остварена значајнија повећања.   

Предстудијска испитивања су указала и на проблем недовољне координације и 
усаглашавања између институција система око важних питања ресурса и око 
разграничења у подјеле надлежности и одговорности.   

Све наведено указује на бројне друштвене проблеме, демографске прије свега који 
значајно утичу на систем основног образовања а изван су њега, али и на значајне 
недостатке у управљању ресурсима основних школа, на које је могуће утицати у 
оквиру система и тиме умањити могуће штетне посљедице у будућности.  

1.2. Сврха ревизије и ревизијска питања 

Проблем којим се бавила ова ревизија учинка јесте ефикасност управљања 
ресурсима основних школа. 

Основни циљ ове ревизије јесте давање одговора на питање да ли је управљање 
ресурсима и мрежом основних школа ефикасно и засновано на принципима 
доступности и једнаких услова за рад и учење. 

У том смислу ова ревизија се бавила сљедећим основним питањем: 

ДА ЛИ ЈЕ УПРАВЉАЊЕ РЕСУРСИМА ОСНОВНИХ ШКОЛА ЕФИКАСНО И 
ЗАСНОВАНО НА ПРИНЦИПИМА ДОСТУПНОСТИ И ЈЕДНАКИХ УСЛОВА ЗА РАД 
И УЧЕЊЕ?   

У оквиру овог главног питања ревизијска испитивања су била усмјерена на сљедећа 
три потпитања: 

1. Да ли је у поступку дефинисања мреже основних школа распоред ресурса 
вршен уз потребно уважавање принципа доступности и једнаких услова за 
сву дјецу?  

2. Да ли је годишња алокација буџетских средстава за рад школа заснивана на 
потреби осигурања уједначених услова рада у свим школама?  

3. Да ли су планирање и распоред средстава за превоз ученика вршени 
ефикасно и резултирали једнаким правима за све ученике?  

1.3. Критеријуми за оцјењивање 

За оцјену и закључивање о налазима проистеклим из проведених испитивања, 
ревизија је користила више критеријума, зависно од питања и врсте налаза. 

Почетни критеријум у овој ревизији свакако су циљеви и принципи дефинисани 
Законом, годишњим економским политикама, стратегијама и акционим плановима 
Владе и Министарства.  

Значај и сврха дјелатности васпитања и образовања, и темељни принципи утврђени 
у Закону подразумијевају да, након што су за ову област осигурана потребни 
ресурси, у складу са стандардима и нормативима, распоред ресурса по школама и 
ученицима буде правовремен, транспарентан и у складу са дефинисаним 
принципима. 

Различитост и сложеност структуре ресурса основног васпитања и образовања али 
и субјеката и институција укључених у управљање истима захтијева и различитост 
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критерија за закључивање о нивоу примјењености дефинисаних управљачких 
принципа. 

Критериј у дефинисању и промјенама мреже школа јесте транспарентно и 
правовремено поступање свих учесника процеса и одлучивање Владе, засновано на 
дефинисаним критеријима и мјерљивим елементима оцјене њихове испуњености. 
Објективно мјерљиви елементи у оквиру критерија и њихови оквири морају 
осигуравати испуњеност законских права и принципа везаних за права ученика и уз 
тај услов тражити начине повећања економичности при чему посматрање 
економичности треба кренути од макро нивоа. Сви кључни елементи критерија 
требају бити усаглашени између свих субјеката система а њихове вриједности 
правовремено утврђиване, објављиване, и анализиране у контексту питања 
промјене мреже.  

Алокација средстава буџете за основно васпитање и образовање треба бити у  пуној 
структури доступна јавности за сваку од ЈОШ појединачно и бити у пуној мјери 
заснивана на принципу уједначених услова. Полазећи од постојећих високих 
разлика у опремљености и специфичности околности пословања али и додатног 
јавног интереса у појединим подручјима, ова алокација подразумијева јасан план по 
приоритетима и дугорочан динамички план његове реализације кроз годишње 
буџете. Тумачење и примјена норматива и стандарда за финансирање школа треба 
бити уједначено а специфичности претходно препознате и уграђене у регулативу.   

Критериј за ефикасно обезбјеђење адекватног бесплатног превоза сваком ученику 
јесте осигураност превоза за удаљеност преко 4 километра или и краће у посебним 
саобраћајним околностима, поласци у разумном року од почетка/престанка наставе, 
обезбјеђеност организованог боравка за вријеме чекања наставе/превоза и 
бесплатне мјесечне карте за свако дијете. 

Ефикасно планирање средстава буџета намијењених превозу ученика 
подразумијева да су средства осигурана у пуном износу коштања превоза, у складу 
са цијенама јавног линијског превоза усаглашенима са наглежним органима ЈЛС или 
са цијенама превоза уговореног са ЈОШ, а све у складу са релевантним прописима 
из области саобраћаја и јавних набавки. Такви прописи уважавају специфичне 
тржишне и остале околности у формирању цијена у превозу а тиме и разлике у 
цијенама за ученике зависно од ЈЛС, удаљености, дефинисане зоне и присутности 
јавне линије. 

Ефикасно планирање средстава за превоз ученика заснива се на пуној координацији 
активности Министарства, ЈЛС и школа, у складу са њиховим надлежностима, са 
јасно дефинисаним разграничењима у оквиру истог процеса, јасним редосљедом 
активности и роковима. Такав начин треба осигурати правовремену информацију 
родитељима о адекватности линија превоза ученика и финансирању. 

Ефикасна расподјела средстава намијењених превозу ученика подразумијева да су 
средства, претходно осигурана у пуном износу коштања превоза, у пуном износу и 
дозначена школама и превозницима. 

1.4. Обим и ограничења 

У овој ревизији учинка су вршена испитивања, прикупљане информације и 
прибављани документи у Министарству, ЈЛС, и ЈОШ. То су институције јавног 
сектора чије законом дефинисане улоге и надлежности и буџетски оквир дају  
довољан простор и капацитет за добро управљање. Поред Министарства, 
испитивања су вршена на узорку од 11 ЈЛС и 34 ЈОШ. 
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Избор узорка по ЈЛС и ЈОШ вршен је на бази више критерија. У избору узорка је 
била кључна репрезентативност посматрана кроз број ученика, одјељења и 
подручних школа и кроз број и структуру покренутих и реализованих промјена у 
мрежи школа у посматраном периоду. Репрезентативност узорка ЈЛС посматрана је 
кроз регионалну компоненту, степен развијености и географске карактеристике 
комбиновано са показатељима броја школа и ученика по ЈЛС и степену учешћа ЈЛС 
у активностима промјене мреже школа и превоза ученика у оквиру организације 
јавног превоза путника. 

Генерални показатељи стања и промјена у овој области посматрани су за период од 
четири школске године, од школске 2014/2015 године до школске 2017/2018 године, 
и за припадајуће четири буџетске године, од 2015. до 2018. године.  

Детаљнија испитивања промјене мреже вршена су за године у којима је по одлукама 
Владе и извршена већина промјена, за 2015. и 2017. годину.  

Детаљнија испитивања утицаја промјена у мрежи на остале ресурсе, доступност и 
једнакост услова вршена су за буџетску 2017. и 2018. годину. 

За посматрани период је карактеристична сталност регулаторног оквира с обзиром 
да су посматране активности засниване на одредбама Закона из 2008. године, са 
измјенама које нису вршене послије 2014. године. Имајући ово у виду, сматрали смо 
да је овакав обим ревизије довољан за поуздано закључивање о ефикасности 
управљања ресурсима школа посматрано перспективе ученика, за идентификацију 
кључних узрока констатованих недостатака и формулисање препорука за вршење 
могућих промјена и побољшања. 

Ревизија се није бавила питањима усклађености осим у дијелу када је то било 
непосредно повезано са проблемом ефикасности, доступности и једнаких права 
ученика у приступу ресурсима. Ревизија се није бавила ни питањима исхода 
образовног процеса нити квалитетом истог и подразумијева да су они у свим 
школама на прихватљивом нивоу и да се евентуално постојеће разлике у исходима 
и квалитету између школа и одјељења крећу у допуштеном распону разлика. 

1.5. Извори и методе 

Подаци, чињенице и информације прикупљени у сврху давања одговора на 
постављена питања ове ревизије заснивали су се у највећем  дијелу на доказима и  
документима прибављенима од: 

 Министарства просвјете и културе  

 Градских/Општинских управа   

 Јавних основних школа 

 Ученика основних школа 

Прикупљани су подаци и информације из доступних докумената, посматраних 
процеса и активности, регулаторних аката, стратегија и акционих планова, 
годишњих програма рада, буџета и финансијских планова, извјештаја и 
информација о раду, одлука и закључака Владе везаних за ревидирана питања и 
аката путем којих  су субјекти ревизије комуницирали међусобно, у оквиру система. 

Прикупљање потребних информација је вршено преузимањем докумената и путем 
упитника креираних у ревизији које су попуњавали ревидирани субјекти. У ревизији 
су и посматране одређене активности надлежних органа и обављани разговори са 
великим бројем лица, како одговорних за управљање ресурсима тако и са 
ученицима и наставницима. 
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У Министарству су интервјуи обављани са Министром, начелницом одјељења за 
основно васпитање и образовање  и са стручним сарадницима задуженима за 
послове и активности у оквиру питања којима се бавила ревизија. 

У ЈЛС, везано за надлежност градских/општинских управа,  обављани су интервјуи 
са предсједницима скупштина, начелницима градских/општинских управа и 
одјељења надлежних за образовање, координаторима и стручним сарадницима за 
питања образовања на нивоу локалних заједница. 

У ЈОШ су разговори обављани са директорима школа и њиховим помоћницима, са 
секретарима, рачуновођама, педагозима, наставницима и ученицима.  

Уз највећи број података прикупљених кроз попуњене упитнике, значајан дио 
података и информација је прибављан увидом у акте, документе и појединачне 
евиденције ревидираних субјеката и посматрањем стања и процеса у оквиру 
субјеката појединачно али и односа и комуникације између субјеката по одређеним  
питањима у оквиру ревизијског проблема. 

Прибављени подаци су статистички обрађивани и заједно са прикупљеним 
документима и забиљешкама са интервјуа анализирани коришћењем стандардних 
метода адекватних за свако појединачно питање и проблем. 

1.6. Структура извјештаја 

Овај извјештај ревизије учинка садржи сљедећа поглавља, у којима су 
представљени: 

1  Увод - основни разлози због којих се ГСРЈС РС опредијелила да проведе 
ревизију учинка која се односи на управљање ресурсима основних школа. У овом 
поглављу представљен је дизајн ревизије кроз ревизијска питања, критерије 
ревизије, обим и ограничења ревизије и изворе и методе прикупљања и анализе 
података. 

2 Опис предмета ревизије – предмет ревизије, институционалне улоге, 
надлежности и одговорности и регулатива карактеристична за основно васпитање и 
образовање.   

3  Налази - налази који дају одговоре на постављено основно и остала ревизијска 
питања. Налази ревизије подијељени су у неколико поглавља, у складу са 
ревизијским питањима. 

4    Закључци – закључци на основу налаза који су подржани ревизијским доказима. 

5  Препоруке – дате су препоруке чија имплементација од Владе, Министарства, 
ЈЛС и ЈОШ би требало да обезбиједи ефикасније управљање ресурсима основних 
школа.   

На крају овог извјештаја ревизије учинка су дати прилози који детаљније приказују и 
објашњавају поједине налазе у Извјештају. 
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2. ОПИС ПРЕДМЕТА РЕВИЗИЈЕ 

2.1. Правна регулатива карактеристична за област 

Основно образовање и васпитање је дјелатност од општег друштвеног интереса за 
РС. 

Регулаторни оквир карактеристичан за ову област, у сегменту управљања 
ресурсима, чине Закон9 о основном образовању и васпитању и други подзаконски 
акти10 од којих су најзначајнији Правилник о финансирању основних школа,  
Правилник о условима за оснивање и почетак рада основне школе и Уредба о 
педагошким стандардима и нормативима за основно образовање и васпитање. 

Овим Законом уређује се систем основног образовања и васпитања, дјелатност, 
оснивање, почетак и престанак рада установа основног образовања, наставни 
планови и програми, управљање школама, вредновање квалитета васпитно-
образовног рада, финансирање, надзор над радом школа и друга значајна питања 
за функционисање система основног образовања и васпитања. 

Закон гарантује да свако дијете има једнака права и једнаке могућности у основном 
образовању и васпитању, без дискриминације по било ком основу. Ово 
подразумијева обезбјеђивање једнаких услова за учење и школовање и 
гарантовање једнакости и равноправности у приступу школским објектима и 
образовним ресурсима сваком ученику (и родитељима), без обзира гдје се дјеца или 
образовне установе налазиле, како при упису, тако и током трајања основног 
образовања. 

Правилником о финансирању основних школа регулишу се начин и извори 
финансирања основних школа. 

Правилником о условима за оснивање и почетак рада основне школе утврђују се 
услови за почетак рада основних школа, музичких и специјалних школа, те 
подручних школа. Иако је Законом била дефинисана обавеза министра да донесе и 
правилник11 о условима за оснивање, почетак и престанак рада основне школе, 
овакав правилник није донесен, а тиме је и изостало регулаторно дефинисање 
услова за престанак рада школа. 

Уредбом о педагошким стандардима и нормативима за основно образовање и 
васпитање се утврђују се јединствени педагошки стандарди и нормативи за 
васпитно образовни рад и успјешно остваривање циљева и задатака образовања и 
васпитања у основним школама. 

У ревидираном периоду дошло је до промјене Закона, у периоду  од 2014-2017 у 
примјени је био Закон из 2008. године чије су измјене вршене више пута од којих је 
посљедња промјена била у априлу 2014. године, док је крајем маја 2017. године 
ступио на снагу нови Закон12. 

                                                
9
 Закон о основном образовању и васпитању, ‘’Службени гласник РС’’ број  74/08, 71/09, 

104/11 и 33/14 
10

 Прилог број 1_Листа референци – попис аката 
11

 Закон о основном образовању и васпитању, ‘’Службени гласник РС’’ број  74/08, 71/09, 
104/11 и 33/14 (члан 19) 
12

Закон о основном образовању и васпитању, ‘’Службени гласник РС’’ број  44/17 и 31/18 
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2.2. Опис предмета ревизије, улоге и одговорности институција 

Предмет испитивања ове ревизије је било да испита да ли је управљање ресурсима 
основних школа ефикасно и засновано на принципима доступности и једнакости за 
све ученике. 

Ревизија је испитивала активности надлежних институција на утврђивању и 
измјенама броја и просторног распореда школа (мрежа школа), начин алокације 
буџетских средстава за рад школа, планирање и распоред средстава за превоз 
ученика као и начин организовања истог.  

У васпитно-образовни процес укључено је преко 90 хиљада ученика подијељених у 
пет хиљада одјељења и распоређених у око 700 школских објеката на територији 
РС. Наставни процес се одвија у 205 јавних школских установа и то у 187 јавних 
основних школа, 13 музичких школа, у једној балетској школи и четири специјалне 
образовне установе13. У области основног образовања и васпитања запослено је 
око 12.500 лица од чега око 8.400 наставног и око 4.100 ваннаставног особља. Буџет 
основног образовања износи око 200 милиона КМ на годишњем нивоу.  

Систем основног образовања и васпитања је у надлежности већег броја институција 
на различитим нивоима власти, Народне скупштине и Владе које дефинишу 
регулаторни оквир, Министарства, Републичког педагошког завода, основних школа 
и ЈЛС у дијелу своје надлежности дефинисане Законом.  

Према Закону, Влада је надлежна за утврђивање мреже школа и има кључну улогу у 
алокацији броја и просторног распореда школа на територији РС. Рок за доношење 
мреже је 20. март текуће године за наредну школску годину. Поред Владе важну 
улогу дефинисању мреже школа имају ЈЛС, које су дужне доставити приједлог 
мреже школа и уписних подручја за школе на својој територији и Министарство које 
проводи послове и активности око утврђивања приједлога мреже школа.  

Приликом утврђивања мреже школа, Влада, на приједлог Министарства, утврђује и 
школе са посебним статусом које раде под отежаним условима у брдско планинским 
и саобраћајно и комуникационо лоше повезаним подручјима. Школе су посебним 
статусом су од значаја за друштво и Министраство може дозволити рад у овим у 
овим школама у случају кад не испуњавају прописане услове у погледу опреме, 
кадра, броја ученика, одјељења и др. 

Према Закону о републичкој управи14, Министарство је још надлежно и одговорно за 
управне и друге стручне послове који се односе на: систем предшколског 
васпитања, основног образовања и васпитања, средњошколског и високог 
образовања и образовања у саобраћају. Оно доноси наставне планове и програме, 
врши стратешко планирање, те утврђује стандарде, нормативе и друге услове за 
васпитно-образовни рад за све нивое образовања. Осигурава финансијске и 
материјалне услове за рад образовних установа и за ученички и студентски 
стандард. Такође, Министарство врши и надзор над законитошћу рада образовних 
установа, те је одговорно за праћење, припрему и анализирање утрошка 
финансијских средстава, као и за предлагање реалокација и измјена утрошка 
средстава на свим нивоима образовања.  

Основно образовање у РС се у потпуности финансира из буџета РС, а надлежности 
и одговорности за финансирање и управљање системом и ресурсима основног 

                                                
13

 Прилог број 2_Број и структура основних школа 
14

 Закон о републичкој управи, ‘’Службени гласник РС" број 118/08, 11/09, 74/10, 86/10, 24/12, 
121/12, 15/16 и  57/16 
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школства у цијелости леже на Министарству и Влади РС. Ово подразумијева, 
између осталог, и благовремено праћење потреба основног школства, ефикасно, 
равноправно и оптимално планирање и дистрибуирање буџетских средстава, мреже 
школа и других ресурса, те осигуравање њихове намјенске употребе у оквиру 
система. Приликом планирања буџетских средстава за основно образовање, школе 
су дужне, у складу са Законом, доставити своје годишње програме рада (ГПРШ) 
најкасније до 20. септембра текуће године Министарству, како би се могле провести 
активности у вези са припремом буџета за наредну календарску годину.  

РС и ЈЛС заједно са школама одговорни су за обезбјеђење школског простора, 
опреме и пратеће инфраструктуре, за несметан и безбједан приступ школским 
објектима и учешће ученика у школовању. Додатно, школе су у сaрaдњи сa ЈЛС и 
другим надлежним институцијама, дужне дa се старају о зaштити и бeзбјeднoсти 
дјeцe током бoрaвкa у и око школа, те да пропише периодичну процјену ризика од 
опасности у школском објекту. Такође, у складу са Законом, ЈЛС је обавезна 
доставити свакој од школа са уписног подручја те школе, списак дјеце за упис у први 
разред, најкасније до краја фебруара како би школа могла утврдити тачан број 
ученика и формирати одјељења за наредну школску годину. 
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3. НАЛАЗИ 

3.1. Мрежа основних школа 

Мрежу основних школа, према Одлуци о броју и просторном распореду школа 
објављеној у Службеном гласнику РС од 17.02.2016. године, чини 187 ЈОШ са 501 
подручном школом, од чега се 415 односи на ПШ5Р, а 86 на ПШ9Р у којима се 
одвија васпитно-образовни процес у РС. 

Према објавама у Службеном гласнику РС, у периоду 2010-2018 објављено је осам 
Одлука о мрежи школа. Од наведених одлука четири су објављене у 2010. и по 
једна одлука у 2012, 2014, 2016. и 2018. години.15  

Број и распоред школа које су функционисале на почетку школске године није увијек 
одговарао броју школа према објављеној одлуци о мрежи. За школе које су, на 
основу закључака Владе и рјешења Министра, престале са радом на почетку 
школске године, одлуке о тој промјени и објаве истих вршене су преко пола године 
касније. За школе које су престале са радом у школској 2015/2016 години су 
закључак Владе и рјешење Министра донесени у јулу 2015. године, а одлука Владе 
и њена објава извршени у фебруару 2016. године. За школе које су престале са 
радом у школској 2017/2018 години су закључак Владе и рјешење Министра 
донесени у августу 2017. године, а одлука Владе и њена објава извршени у јуну 
2018. године. 

Рјешења Министра заснована на закључку Владе за школе које од 1. септембра 
престају са радом, доношена су крајем јула и почетком августа. Преостало вријеме 
од само мјесец дана до почетка наставе остављено је школама за провођење свих 
активности за организовање наставе и ресурса у складу са новим околностима. Овај 
период вишеструко је краћи од периода предвиђеног Законом, с обзиром да 20. 
март као законски рок за одлучивање за промјену мреже оставља школи много више 
простора за провођење активности на промјени, укључујући и активности око уписа 
дјеце у први разред. 

3.1.1. Одлучивање о мрежи основних школа 

Одлучивање о мрежи школа, укључујући и подручне школе, је темељни и почетни 
корак у алокацији ресурса основног образовања и у управљању истима. Уз остале 
услове, за оснивање и функционисање ЈОШ је кључан  потенцијални број ученика. 
Кроз стандард и законски услов од 18 одјељења и оптималан број од 25 ученика по 
одјељењу, овај број се кретао око 450 ученика за школу као самосталну установу. 
Такав стандард, уз остале елементе, треба осигурати оптимизацију мреже и 
најбоље кориштење расположивих ресурса.  

У постојећих 187 ЈОШ је просјек ученика приближан наведеном стандарду али уз 
разлике у броју ученика између ЈОШ и до 60 пута. Више од половине ЈОШ има мање 
ученика од стандарда, а свака пета има мање од 200 ученика. 

Свака трећа ЈОШ или 36% од укупног броја има испод 18 одјељења. Овај број 
одјељења је услов за оснивање и  функционисање школе и био је једини могући 
полазни параметар за престанак рада ЈОШ у постојећем статусу, с обзиром да није 
био дефинисан други или другачији услов или норматив.  

                                                
15

 Прилог број 3_Број Одлука о мрежи ОШ према објавама у СГ у периоду 2010-2018 
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Посматран на нивоу свих ЈОШ у РС, просјечно одјељење има 18 ученика што је за 7 
ученика или за трећину ниже од Законом дефинисаног оптимума од 25 ученика по 
одјељењу. Само у 9% ЈОШ је овај показатељ на нивоу оптималног или нешто изнад 
тога али знатно испод броја дефинисаног као максимум од 30 ученика по одјељењу. 

Високе су разлике у величини и организацији између ЈОШ16 али и у односима 
показатеља сваке од њих према стандардима, а што јасно, кроз однос броја ученика 
и броја одјељења по ЈОШ, приказује графикон који слиједи. 

Графикон број 1  

 

Извор: МПК_Преглед броја ученика и одјељења за 2017/2018  

Претходни графикон јасно указује да је у формирању броја одјељења, као кључног 
носиоца трошкова у ЈОШ, у врло малој мјери присутан стандардизовани однос од 18 
ученика по одјељењу. У највећем броју ЈОШ у РС је просјечан број ученика по 
одјељењу испод стандарда, али значајно и испод просјека од 18 ученика за све 
ЈОШ.  Ове су ЈОШ претежно припадају групи са мање од 450 ученика. Како број 
ученика показује тренд пада и како све већи број ЈОШ иде ка овом броју ученика, 
нужно је било трагање за новим организационим рјешењима уз која ће просјечан 
број ученика по одјељењу у свим школама бити приближан дефинисаном 
оптималном нивоу. У постојећим околностима такав просјек подразумијева разлике 
по одјељењима у оквиру ЈОШ везане за њихову структуру између централних и 
подручних школа као и за структуру по основу ПШ9Р и ПШ5Р.  

Почетни кораци у том смислу свакако су биле активности на промјени мреже школа 
и уписних подручја, касније повезиване са начинима расподјеле и кориштења 
осталих ресурса. 

Поступак утврђивања мреже школа, било да се ради о новој мрежи или измјени 
постојеће, сложен је процес по броју активности и учесника али и по броју потребних 
информација, критерија за вредновање стања и одлучивање те по степену 
конфликтности интереса сваке од укључених страна. 

Прије законски дефинисаног рока за утврђивање мреже школа, ЈЛС су дужне 
доставити Министарству, у оправданим случајевима, приједлог измјене уписног 
подручја за школе на територији своје ЈЛС, на основу којег Министар доноси 
рјешење за сваку школу појединачно, најкасније до 1. марта текуће године. Појам 
оправдани случајеви за промјену уписних подручја је оставио простор за различито 
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 Прилог број 4_Број ученика и одјељења по школама за школску 2017/2018 годину 
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тумачење у ЈЛС као предлагачима промјена и утицало на ефикасност поступка 
одлучивања о мрежи школа. Неусаглашен став између ЈЛС и Министарства око 
дефинисања уписних подручја за поједине школе резултирао је различитим 
дефинисањем граница уписних подручја у одлукама Скупштина ЈЛС и Рјешењима 
Министарства, а што је  значило проблеме  на терену и нејасноће посебно везане за 
превоз ученика. 

У поступку промјене мреже, Влада је, заједно са Министарством у улози предлагача, 
два пута извршила промјене на мрежи школа, 2015. и 2017. године. Промјене су 
провођене кроз активности назване рационализација мреже, а по процедурама које 
нису регулаторно прецизиране.  

С обзиром да предлагачи овако покренутих промјена нису биле ЈЛС него 
Министарство, од ЈЛС се захтијевало мишљење/сагласност поводом покренутих 
статусних промјена и сарадња са комисијом на терену приликом обиласка школа 
чији је статус био предмет промјена. Коначну одлуку у овом поступку  доносила је 
Влада, једнако као и у поступку редовне законске процедуре на промјени мреже 
школа.   

У оквиру поступка рационализације као начина промјене мреже школа нису биле 
укључене промјене уписних подручја, а које су саставни дио редовне законске 
процедуре промјене мреже. Тиме је умањена улога ЈЛС у поступку у односу на 
редовни али и могућност да се кроз поступак усаглашавања дође до цјеловитих и 
ефикасних рјешења. 

ЈЛС нису биле активне у комуникацији са Министарством поводом поступака 
рационализације у смислу давања мишљења поводом достављене информације и 
приједлога промјена. У поступку рационализације мреже 2015. године само 
половина ЈЛС је одговорила на захтјев Министарства. Од 31 ЈЛС које су одговориле 
на захтјев Министарства, више од половине, њих 17, се изјаснило да су против било 
какве промјене, а око 1/4 их није имало став. Само 6 ЈЛС се изјаснило да подржава 
активности Министарства на промјени мреже, што је 10% свих ЈЛС, односно 20% 
ЈЛС које су одговориле на захтјев. У оквиру мањег дијела ЈЛС које су имале став о 
нужности промјена у мрежи, било је аргументованих приједлога цјеловитих и 
вишедимензионалних промјена, укуључујући и промјене уписних подручја за неке 
школе. Такви приједлози ЈЛС нису у цјелину прихватани и Министарство је Влади 
предлагало само дио промјена из понуђеног приједлога, онај који се односио на 
промјене статуса ПШ5Р. 

3.1.2. Распоред ресурса по ЈЛС и ЈЛС  

Распоред и број ЈОШ посматрано по ЈЛС није био равномјеран нити 
пропорционалан броју и структури ученика по свакој од ЈЛС.17 Свака тринаеста ЈЛС 
у РС није имала ЈОШ на свом подручју, а дио тих ЈЛС није имао ни ученика. 
Постојеће ЈОШ су биле распоређене у 58 од укупно 63 ЈЛС, при чему свака друга 
ЈЛС имала само по једну ЈОШ. У осталима ЈЛС се овај број се кретао између двије и 
26 ЈОШ.  

Уз просјечан број од 494 ученика по ЈОШ у РС, просјек посматран по ЈОШ у оквиру 
сваке од ЈЛС је високо варирао и у школској 2016/2017 години кретао се између 64 и 
1.107 ученика или уз разлике и до 17 пута. Високе разлике у просјечном броју 
ученика по ЈОШ у оквиру ЈЛС је само мањим дијелом резултат разлика у укупном 
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броју ученика између ЈЛС, а већим дијелом је резултат разлика у приступу 
организовању мреже школа по ЈЛС.  

Показатељи значајних разлика у броју ЈОШ између ЈЛС са подједнаким бројем 
ученика указују на неравномјерност и нерационалност распореда. Евидентна 
неравномјерност је значајно повезана са „уситњеношћу“ ЈОШ по ЈЛС сличних 
демографских и географских карактеристика. Уситњност ЈОШ је најчешће значајно 
испод оквира регулаторних стандарда, дефинисаних кроз број одјељења и број 
ученика по одјељењу. Не преиспитујући организацију у ЈЛС које имају само једну 
школу, евидентне су ситуације да ЈЛС са истим бројем ученика имају значајно 
различит број школа. Повећање броја школа уз исти број ученика по ЈЛС резултира 
релативно повећаним укупним бројем одјељења, али са просјечно мањим бројем 
ученика по одјељењу, а тиме и мултипликацијом укупних трошкова. 

Генерално посматрано и упоредо за све 63 ЈЛС, однос броја ученика и броја ЈОШ по 
ЈЛС показује да број ЈОШ расте пропорционално броју ученика и да је евидентна 
позитивна корелациј ова два показатеља приказује, како и приказује  Графикон број 
2 који слиједи. Међутим, када се због високих разлика у броју и ученика и броју 
школа по ЈЛС ови односи разматрају у оквиру подгрупа, постају евидентне значајне 
разлике и другачији показатељи. Графикон број 3 који слиједи потврђује 
неопходност оваквог аналитичког разматрања, а представља подгрупу од 59 ЈЛС. У 
подгрупу нису укључене ЈЛС са више од четири хиљаде ученика и са више од осам 
ЈОШ на свом подручју, а што као праг прелазе само четири ЈЛС. 

 Графикон број 2_број школа и ученика за 63 ЈЛС            Графикон број 3_Број школа и ученика за 59 ЈЛС 

     

                               Извор: РЗС_Билтен_Основно образовање_2016/2017 
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четвероструке разлике у броју ЈОШ између ЈЛС са подједнаким бројем ученика а 
тиме и на исто толике разлике у просјечном броју ученика по ЈОШ.  

Одступање од очекиване корелације је евидентно и у ситуацијама гдје једнак број 
ЈОШ има група ЈЛС чији се број ученика разликује и до десет пута. Једна од таквих 
ситуација је да по три ЈОШ имају и ЈЛС са 250 ученика и ЈЛС са 2.570 ученика. 
Искључимо ли из овог поређења ЈЛС чије ЈОШ имају посебан статус, остају и даље 
високе разлике при којима по три ЈОШ имају и ЈЛС са укупно 444 ученика и ЈЛС са 
2.570 ученика. Просјек ученика по ЈОШ у првој групи ЈЛС износи 148 а у другој групи 
износи 857 ученика, што је шестерострука разлика. 

Значајне разлике у односу броја ученика и броја ЈОШ по ЈЛС, посматраном и у 
оквиру група ЈЛС са подједнаким укупним бројем ученика, представљају релевантан 
проблем због узрочне повезаности са високим разликама у трошковима по 
одјељењу. Ове разлике указују на степен неуједначености у расподјели ресурса и 
ефикасност њиховог кориштења. Кључни носилац и мјесто трошка у ЈОШ су 
одјељења, што јасно произлази из Правилника. Правилник дефинише да се на 
основу броја одјељења одређује укупан број НО и највећи дио ННО, а преко тога, 
индиректно и у складу са Правилником, одређује се и висина средстава за 
материјалне трошкове. Овакав модел финансирања резултира захтјевом и 
стандардом уједначених трошкова по одјељењу, независно од величине школе 
мјерене бројем одјељења. Министарство је овај стандард потврдило примјеном у 
анализи трошкова основног образовања и користило као основу за покретање 
поступака рационализације и промјене мреже школа.  

Стандард висине трошка по одјељењу, кориштен као основа за покретање 
поступака рационализације у 2015. години, Министарство је заснивало на 
оптималном броју од 25 ученика по одјељењу. Због одређених разлика у висини и 
структури, Министарство је стандард утврђивало одвојено за одјељења разредне и 
предметне наставе и то као збир бруто плата и материјалних трошкова по одјељењу 
на годишњем нивоу. По одјељењу разредне наставе утврђени су годишњи трошкови 
по одјељењу у висини од 27.450 КМ, од чега су бруто плате 25.850 КМ а 
материјални трошкови 1.600 КМ. По одјељењу предметне наставе су утврђени 
годишњи трошкови по одјељењу у висини од 34.893 КМ, од чега су трошкови бруто 
плата 33.893 КМ, а материјални трошкови 1.000 КМ. Уз подједнак број одјељења у 
обе групе, бруто плате по одјељењу износиле би 29.800 КМ. У утврђеним 
стандардима бруто плата по одјељењу се учешће плата ННО кретало испод 20%. 

За потребе образложења покретања поступка рационализације, Министарство је 
дефинисане износе стандардизованих трошкова по одјељењу дијелило  на број 
ученика у одјељењима. Тај број ученика по одјељењу се значајно разликује и у 
оквиру исте школе а наглашеније између школа. Међутим, све те разлике крећу се у 
прихватљивим оквирима јер Закон није дефинисао  минималан број. Овакав израчун 
трошкова по ученику, изведен из претходног стандарда обрачуна трошкова на нивоу 
одјељења, а не из стварних трошкова на нивоу ЈОШ,  водио је ка другачијим 
интерпретацијама темељног стандарда уједначених трошкова по одјељењу. 
Стварне вриједности оваквог показатеља на нивоу РС или ЈОШ у цјелини нису 
анализирани.  

Испитивања су показала да ЈОШ нису имале уједначен износ трошкова просјечних 
годишњих бруто плата по одјељењу и да су у школској 2016/2017 години разлике 
између ЈОШ износиле и до 50% или до 16 хиљада годишње по одјељењу.18 
Генерално посматрано, висина ових разлика је повезана са величином ЈОШ мјерене 
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 Прилог број 6_Упоредни показатељи бруто плата по одјељењу по ЈОШ 
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бројем одјељења, а тиме и распоредом школа у оквиру ЈЛС. На ову повезаност, као 
важну могућу опцију за ефикасније управљање укупним ресурсима, указује графикон 
који слиједи. 

Графикон број 4 

 

Извор: ЈОШ_упитници попуњени по захтјеву ревизије 

За значајан дио ЈОШ у РС је евидентна повезаност разлика у висини трошкова 
бруто плата по одјељењу са величином ЈОШ мјерене бројем одјељења и то на 
начин да су веће ЈОШ са већим бројем одјељења имале мање трошкова бруто 
плата по одјељењу. ЈОШ са најмањим бројем одјељења имале су у школској 
2016/2017 години за 50% веће бруто плате по одјељењу него ЈОШ са највећим 
бројем одјељења. Међутим, један дио ЈОШ се не уклапа у овакву повезаност и 
показују различите нивое и смјер одступања. Одступања су евидентна кроз 
ситуације једнаких бруто плата по одјељењу у више ЈОШ које имају знатно различит 
број одјељења. Између осталих ситуација, једнаке бруто плате по одјељењу имале 
су ЈОШ са  11 и ЈОШ са 44 одјељења. Исто тако су присутне ситуације да су ЈОШ са 
истим бројем одјељења имале високо различите бруто плате по одјељењу и да се 
та разлика кретала до 30% или до 10 хиљада КМ по одјељењу. 

Анализа могућих узрока значајних разлика између ЈОШ у висини трошкова бруто 
плата по одјељењу показује да је само мањи дио ових разлика био неизбјежан због 
објективних разлика у платама запослених у ЈОШ, заснованима на релевантној 
регулативи о платама, а што је евидентно из односа нето плата у оквиру истог 
радног мјеста.19 То потврђују и честе разлике до 10% вриједности овог показатеља 
за ЈОШ са стандардизованим бројем одјељења и ученика у подједнаким условима. 
Међутим, преостали значајан дио разлика указује на нерационалност и 
неуједначене критерије у алокацији укупних ресурса. Резултате студије могућих 
узрока неуједначене расподјеле ресурса по ЈОШ презентује сљедећи графикон. 

 

 

 

 

                                                
19

 Прилог број 7_Упоредни преглед нето плата  по одјељњењу_Узорак ЈОШ 
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Графикон број 5 

 

Извор: ЈОШ_Попуњени упитници по захтјеву ревизије 

Анализа значајних разлика између ЈОШ у висини укупних плата по одјељењу 
показује да су ове разлике у значајној мјери засноване на разликама у структури 
укупне масе плата, посматране кроз однос НО и ННО. Док су плате НО по одјељењу 
подједнаке за све школе, неовисно о величини и броју одјељења, плате ННО по 
одјељењу разликују се и до три пута. Управо те разлике у највећој мјери утичу на 
наведене високе разлике у укупним платама по одјељењу. Графикони који слиједе 
презентују утицај структуре плата на разлике у висини трошкова по одјељењу. 

Графикон број  6                       Графикон број 7                    Графикон број 8 

           

 Извор: ЈОШ_Попуњени упитници по захтјеву ревизије 

Уједначене плате НО по одјељењу су резултат алокације једнаког броја наставника 
или норма сати наставника по одјељењу без обзира на величину ЈОШ мјерену 
бројем одјељења и подједнаких цијена по сату рада наставника. Мање разлике у 
овој висини засноване су на регулативи кроз позицију минулог рада и евентуалног 
додатка за рад у отежаним условима. Код алокације ННО су другачији стандарди 
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али и њихова примјена која резултира наведеним високим разликама у платама по 
одјељењу. 

Студија је показала да се учешће плата ННО у укупним платама ЈОШ кретало 
између 22% и 39 %, што су значајне, скоро двоструке разлике.20 Ови показатељи 
посматрани у односу на висину трошкова по одјељењу указују на позитивну 
корелацију и однос по којем је веће учешће плата ННО у укупним платама увијек 
посљедично повезано са већим трошком укупних плата по одјељењу, а тиме и 
већим укупним трошковима и високим разликама констованим у претходним 
пасусума. Од укупних разлика у висини плата ННО по одјељењу, око двије трећине 
чине разлике у  платама управе ЈОШ. Мјесечне нето плате управе по одјељењу 
крећу се између 65 КМ мјесечно у ЈОШ са најнижим учешћем ННО и 459 КМ 
мјесечно у ЈОШ са највишим учешћем ННО, а што су разлике преко седам пута. 
Мањи дио ових разлика је неизбјежан и по висини висином и по разлозима би 
требало да елементима за НО. Остали, највећи дио разлика представља 
посљедицу неравномјерног распореда ЈОШ по ЈЛС а затим и ННО по ЈОШ.  

Имајући у виду наведено стање распореда ЈОШ и разлике у ефикаснот ресурса по 
одјељењу, неопходно је размотрити у којој су мјери надлежне институције кроз 
промјене мреже школа вршиле корекције наведених недостатака и реалокацијама 
смањивале разлике у корист бољих и уједначенијих услова за сваког ученика. 

3.1.3. Промјене мреже школа кроз поступак рационализације 

Кроз поступак под називом рационализација мреже школа, у ревидираном периоду 
су два пута извршене промјене на мрежи школа, по процедурама које нису биле 
прецизиране и које су резултирале ниским степеном реализације предложених 
промјена.  

Под појмом ''рационализације'' Министарство је проводило мјере и активности са 
циљем оптимизације мреже и трошкова, остваривања уштеда и обезбјеђивања 
квалитетнијих услова за школовање свих ученика. 

У поступцима рационализације 2015. и 2017. године предложено је укупно 214 
промјена статуса за школе од којих се један дио приједлога промјена из 2015. 
поновио и у 2017. години. У оквиру једне ЈОШ разматрано је и по више промјена 
статуса. 

У поступку рационализације 2015. године је, од 125 предложених промјена статуса 
школа, реализовано тек 10 промјена или само 8%. Свих 10 промјена односило на 
укидање ПШ5Р. Предмет рационализације 2015. године било је 38 
основних/централних школа које су имале мање од 16 одјељења, 30 ПШ9Р са 40 и 
мање ученика од VI-IX разреда и 57 ПШ5Р које су имале мање од 6 ученика.21 Ни у 
једној од предложених 38 ЈОШ није извршена промјена статуса. Ни у једној од 
предложених 30 ПШ9Р није извршена промјена статуса.  

Низак степен реализације предложених мјера је посљедица различито утврђених 
критерија код приједлога за избор школа у поступку рационализације и показатеља 
кориштених приликом рада комисије на терену. Приликом приједлога за избор 
школа коришћени су само подаци о броју ученика и одјељења, док је комисија на 
терену посматрала и друге показатеље као што су удаљеност централне школе од 
сједишта ЈЛС, удаљеност подручне школе од централне, обезбјеђеност/осигураност 

                                                
20

 Прилог број 7_Упоредни преглед нето плата по одјељњењу_Узорак ЈОШ 
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 Прилог број 8_Приједлог промјена и критерији_Рационализација 2015 
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превоза за ученике, број ученика за упис у сљедећу школску годину као и број 
ученика који ће уписати први разред у наредним годинама, стање школског објекта и 
друго. Сагледавањем шире слике стања на терену, број ученика и одјељења као 
јединствени почетни критериј није се могао адекватно употријебити као самосталан 
приликом одлучивања о промјени статуса школа, без оцјене и других наведених 
параметара. 

Мјерила и критеријуми за утврђивање мреже школа били су одређени Законом22, 
али само у облику општих начела и принципа, подзаконским актом они нису 
разрађени у смислу објективне мјерљивости и распона показатеља у оквиру општег 
принципа.  

Полазни критеријуми које је користило Министарство приликом приједлога за избор 
школа, које су биле предмет разматрања у поступку рационализације мреже школа, 
нису били дефинисани законом или неким другим подзаконским актом. Коришћени 
су критерији дефинисани Правилником23 о условима за оснивање и почетак рада 
основне школе, а којим се дефинишу услови само за почетак рада школа, али не и 
њихов престанак. Полазна основа код одређивања критерија био је услов да ЈОШ 
може почети са радом ако има 18 одјељења од првог до деветог разреда, ПШ9Р ако 
има минимално 18 ученика по разреду и ПШ5Р ако има минимално 25 ученика. 
Приликом покретања поступка рационализације Министарство је извршило 
модификовање критеријума у погледу снижавања дефинисане границе за број 
ученика и одјељења. 

Приликом одлучивања о промјени статуса школе као један од битних фактора за 
наставак рада школе показала се процјена броја дјеце која ће у наредним годинама 
похађати први разред. Међутим, доступне информације о броју ученика нису 
поуздане и не заснивају се на детаљним анализама и пројекцијама за одређени 
временски период, него најчешће на процјенама и изјавама појединаца датих 
приликом рада комисије на терену.  

У поступку рационализације 2017. године је, од 89 предложених промјена статуса 
школа реализовано 32 промјене статуса или нешто више од једне трећине 
предложених промјена. Највећи дио реализованих промјена односио се на промјену 
статуса ПШ9Р. Предмет рационализације 2017. године било је 26 
основних/централних школа које су имале мање од 14 одјељења, 28 ПШ9Р са мање 
од 36 ученика од VI-IX разреда и 35 ПШ5Р које су имале мање од 5 ученика.24 Ни у 
једној од предложених 26 ЈОШ није извршена промјена статуса иако све школе које 
су биле предмет разматрања, у складу са Законом, нису испуњавале услове да 
наставе са радом као самостални правни субјекти. За њих 10, у складу са важећом 
Одлуком о мрежи школа, додијељен је посебан статус. 

Првобитним Закључком Владе, од предложених 28 ПШ9Р, пет ПШ9Р је наставило 
рад као ПШ5Р, а 15 их је наставило рад, али у комбинацији одјељења од VI-IX 
разреда. Накнадно, за двије ПШ9Р је поништен Закључак Владе о комбинацији 
одјељења и оне су наставиле рад као ПШ9Р, али без комбинације одјељења. ПШ9Р 
које нису испуњавале услове за даљи рад, Одлуком Владе, наставиле су са радом, 
али са комбинованим одјељењима у предметној настави. Ово је од школске 
2017/2018 године била новина у образовном систему РС, око које као модела 

                                                
22

 Закон о основном образовању и васпитању, ‘’Службени гласник РС’’ број  74/08, 71/09, 
104/11 и 33/14 (члан 27. став 2.) 
23

 Правилник о условима за оснивање и почетак рада основне школе,''Службени гласник РС 
број 37/11 (члан 4, 12 и 13) 
24
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извођења наставе није постојао потребан ниво сагласности релевантних 
институција система и учесника у креирању и извођењу наставе. Организовање и 
извођење наставе у комбинованим одјељењима у предметној настави показало се 
као комплексан и изузетно сложен посао за ЈОШ у којима су извршене промјене. 

Од предложених 35 ПШ5Р промјена статуса првобитно је реализовано 15 промјена. 
Промјене су се односиле на ПШ5Р које су престале са радом. Међутим, за једну 
школу поништен је Закључак Владе о престанку и она је наставила са даљим радом. 

Знатно мањи број предложених статусних промјена у поступку рационализације 
2017. године, је посљедица одлуке Министарства да приликом формирања 
приједлога утврди полазне критеријуме, број ученика и одјељења на нивоу нижем од 
претходно кориштених у 2015. години. Том промјеном је у 2017. години извршен и 
мањи обухват школа које не испуњавају услове за даљи рад у постојећем статусу. 
Предложено је 36 промјена (29%) мање него у 2015. години. Укупно 52 школе од 89 
предложених, од тога 26 централних и 26 подручних школа које су биле предмет 
рационализације у 2017. години предложене су и 2015. године. Реализовано је 23 
приједлога промјене статуса школа из 2015. године у 2017. години. 

Наведени полазни критерији у поступку рационализације 2017. године, дефинисани 
кроз број одјељења и ученика, једнаки су критеријима објављеним у новом Закону 
из којег је евидентно да су претходно кориштени критерији дефинисани кроз број 
одјељења и број ученика постали услови25 за престанак рада школа. 

Иако су у оквиру приједлога промјена статуса школа у поступцима рационализације 
подједнако биле заступљене и ЈОШ, ПШ9Р и ПШ5Р реализоване промјене су се  
односиле само на подручне школе. Тиме је знатно промијењена структура школа у 
односу броја подручних према броју централних школа. Промјене мреже су 
највећим дијелом значиле престанак рада ПШ5Р. Мањи дио укупних промјена 
односио се на статус ПШ9Р, при чему је то већим дијелом било кроз прелазак на 
рад у комбинованим одјељењима од VI-IX разреда, а мањим дијелом кроз прелазак 
у статус ПШ5Р.  

Промјене статуса подручних школа вршене су у ЈОШ које су имале релативно већи 
број подручних школа и укупан број одјељења, али које су као установа у цјелини 
имале релативно ниске трошкове по одјељењу. Са друге стране изостала је 
промјена у ЈОШ које су имале релативно високе трошкове по одјељењу, а да при 
томе нису имале посебан статус нити су биле једине на подручју припадајуће ЈЛС и 
које нису. 

Налази ревизије показују да смањење броја одјељења у ЈОШ кроз донешење 
одлука о престанку рада подручних школа или преласком на комбинована одјељења 
у ПШ9Р није било праћено пропорционалним смањењем укупних трошкова бруто 
плата у тим ЈОШ, што је резултирало повећањем трошкова бруто плата по 
одјељењу, али и по ученику. 26 У оквиру повећања просјечних трошкова по одјељењу 
су повећане и разлике између ЈОШ са најнижим и највишим трошковима бруто 
плата по одјељењу са 50% на 60% или са 16 на 17 хиљада КМ годишње по 
одјељењу. Истовремено су ове и овакве промјене највише утицале на доступност и 
стандард ученика, смањујући га у дијелу тих ЈОШ и повећавајући разлике у односу 
на претходно стање и у односу на ученике осталих школа. Графикон који слиједи 
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показује тренд и резултате извршених промјена у поступку рационализације 2017. 
године на мањем узорку ЈОШ. 27 

Графикон број 9                                                        Графикон број 10 

      

Извор: ЈОШ_упитници попуњени по захтјеву ревизије 

Маса плата ЈОШ у којима су вршене промјене статуса је у сљедећој години смањена 
у просјеку за 5%, што је уз истовремено смањење броја одјељења у истима за 9%, 
резултирало је повећањем плата по одјељењу у просјеку за 4%. Ово смањење 
плата у ЈОШ у којима су вршене промјене је остварено у околностима повећане 
буџетске позиције укупних бруто личних примања за све ЈОШ што указује на 
додатну неравномјерност у расподјели укупних средстава. Вриједности и односи 
ових показатеља, посматрани појединачно по ЈОШ у којима су вршене промјене, 
разликују се у мањој мјеру али је код свих евидентно повећање трошкова нето плата 
по одјељењу. Анализа резултата проведених промјена мреже у поступку 
рационализације у 2017. години указује на негативну корелацију индекса промјена 
броја одјељења и индекса нето плата по одјељењу, умјесто очекивану позитивну 
корелацију. Посматрано по ЈОШ, виши индекс трошкова по одјељењу био је повезан 
са нижим индексом броја одјељења.  

Изостанак очекиваних уштеда и смањења просјечних трошкова по одјељењу па и у 
ЈОШ гдје су вршене промјене указује на неадекватност структуре извршених 
промјена усмјерених само на статусе подручних школа. Извршеним промјенама у 
статусу подручних школа нису значајније промијењени износи плата ННО а као 
такви су након промјена распоређени на мањи број одјељења. Промјенама у 
поступку рационализације 2017. године нису значајније смањени ни износи плата 
НО нити је то смањење било пропорционално смањењу броја одјељења. Између 
осталог, то је посљедица праксе да се дио норме НО, изгубљен кроз укидање 
подручне школе или одјељења, надокнади кроз ангажовање у продуженом боравку 
или кроз прекомпоновање одјељења на нивоу ЈОШ.  

Прекорачење законских рокова у одлучивању о мрежи школа, кашњење и 
непоштовање редосљеда у приступању провођења одређених везаних активности  
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знатно је утицало на годишње планирање, распоред кадрова, организацију превоза 
ученика и његово финансирање. 

3.2. Годишња алокација буџетских средстава 

Годишња алокација средстава за функционисање ЈОШ врши се кроз процедуру 
планирања и извршавања буџета уз јасно изражен проблем односа планирања по 
елементима буџетске и школске године. Буџетски оквир за основно образовање није 
по свим позицијама правовремено распоређиван на ЈОШ, а дјелимично извршени 
распоред није био доступан ни презентован свим ЈОШ. 

Пораст буџета основног образовања у 2018. години у односу на 2015. годину од 1% 
или за 2,6 милиона КМ је био знатно спорији од пораста укупног буџета РС. 
Средства за бруто лична примања су чинила у посматраном периоду преко 90% 
буџета и тиме имала кључан утицај на кретање и структуру укупних средстава.  Иако 
оствареним повећањем буџета није значајније промијењена његова структура,28 
евидентно је да повећање није остварено на позицијама које би значајније и 
директније доприносиле бољим и уједначенијим условима ученика. Наведено 
укупно повећање од 2,6 милиона КМ односило се на позицију средстава за бруто 
лична примања у износу од један милион КМ, на средстава за робе и услуге у 
износу од 1,3 милиона КМ и издатке за сталну имовину у износу 0,4 милиона КМ. На 
позицији превоза ученика извршено је смањење средтава за износ од 0,1 милион 
КМ. У оквиру повећања издвајања за робе и услуге, само се 0,2 милиона КМ 
односило на расходе енергије и комуналних услуга, а преосталих 1,1 милиона КМ се 
односило на остале робе и услуге, оне које су мањој мјери у директној функцији 
бољих услова за ученике. 

Остварени раст укупног буџета основног васпитања и образовања уз истовремени, 
претходно наведени пад и броја одјељења и броја ученика, резултирао је порастом 
буџета по одјељењу за 4%, а по ученику за 6%. 

3.2.1. Средства за плате и материјалне трошкове 

Иако свака ЈОШ није била обавјештавана о укупно одобреном годишњем буџету, за 
дио буџета који се односи на средства за бруто плате и материјалне трошкове су 
обавјештења достављана у првом кварталу буџетске године. Обавјештења су 
услиједила након усвајања Буџета РС и поступка распореда укупног износа ових 
позиција буџета на ЈОШ појединачно. Одобравана висина средстава била је увијек 
знатно испод збира укупних захтјева ЈОШ, а код дијела ЈОШ се та разлика кретала и 
до једне трећине њиховог буџетског захтјева. С обзиром да се план односи на 
школску годину која траје од септембра претходне буџетске године и да је распоред 
кључних ресурса већ извршен, отвара се питање јасности и усаглашености 
методологије одобравања  средстава за буџетску годину. Ребаланси буџета нису 
вршени иако су се почетком сваке нове школске године знатно мијењали ресурси 
ЈОШ посматрани прије свега кроз број објеката у којима се одвијала настава и кроз 
број запослених и њихове норме.  

Средства за плате запослених у ЈОШ нису се у ревидираном периоду кретала 
пропорционално броју запослених због значајног пораста дијела запослених који 
раде у више ЈОШ, али са непуном нормом или непуним радним временом. Дијелом 
и због овог проблема, подаци о броју запослених, који би били релевантан 
параметар за анализу, планирање и поређење по годинама или између ЈОШ, 
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значајно варирају зависно од извора. Према подацима Завода за статистику РС,29 
више од 40% запослених наставника радило је у више ЈОШ, а више од 70% њих или 
скоро једна трећина укупног броја је ипак имала непуну норму. Непуна норма 
кретала се у просјеку од 60%, али је за дио наставника износила и само 10%. Овај је 
проблем у посматраном периоду повећаван и структура запослених мијењана на 
начин да је број запослених са пуним радним временом смањен за 8%, а број са 
непуним радним временом порастао за 6%.  

Уз све остале аспекте ефикасности управљања ресурсима, тренд структуре 
запослених наставника, у околностима постојеће мреже школа и регулативе, за ЈОШ 
је значио нове проблеме и додатне трошкове у организацији наставе и превоза, али 
и у администрацији јер је за трећину наставника по више пута и у више ЈОШ 
требало вршити обрачун плата и превоза, пријаве, одјаве и бројне друге повезане 
радње. Због путовања великог дијела наставника на више, често дугих и унакрсних 
релација, трошак превоза запослених у просјеку је око 2% у односу на бруто плате, у 
значајном броју ЈОШ је око 4%, а у дијелу и 10% у односу на бруто плате 
припадајућих ЈОШ. 

Одобрена средства јавним основним школама на име материјалних трошкова за 
буџетску годину исказивана су само у укупном збиру тих трошкова, а не и за сваку 
групу, адекватно усвојеном буџету, што је уз чињеницу знатно већих захтјева јавних 
основних школа од одобрених износа и без дефинисања приоритета остављало 
значајан простор за могуће ненамјенско трошење и немогућност утврђивања 
одговорности за евентуална прекорачења појединих позиција. 

Испитивања показују да распоредом средстава за материјалне трошкове није био у 
потпуности и једнако за све примјењиван Правилник и да нису увијек били 
осигурани потребни и подједнаки услови за рад. Примјена норматива за 
материјалне трошкове из Правилника није била обавезујућа за ЈОШ у креирању 
буџетског захтјева, што је резултирало различитим приступима и методама. Највећи 
дио ЈОШ је материјалне трошкове планирано повећавајући трошкове претходне 
године за одређени постотак, свака по властитој процјени могућих промјена. Јасне 
инструкције везане за ово планирање, која би значила јединственије основе и 
елементе планирања није било. Примјена Правилника у распореду материјалних 
трошкова није била досљедна ни у Министарству јер је то, по њиховој изјави, било 
често немогуће и неадекватно рјешење за дио позиција у оквиру ових трошкова и за 
дио ЈОШ због због евидентних бројних специфичности. 

Испитивања показују да је степен адекватности начина распореда средстава за 
материјалне трошкове по ЈОШ, дефинисан Правилником, упитан из више разлога, а 
што потврђује и недовољан ниво његове примјењености у пракси. Нормирање свих 
група материјалних трошкова кроз постотак од бруто плата, тешко је примјењиво 
рјешење и за Министарство и за ЈОШ, непознато је у моделима и праксама у 
окружењу и недовољно логично. Ово је посебно наглашено за поједине групе 
трошкова као што су трошкови енергије, гријања, воде и хигијенског материјала. Ово 
су групе трошкова које у највећој мјери одређују школске услове за ученике. Њихова 
адекватна вриједност је најмање повезана са висином плата, а промјене њихове 
вриједности због промјене цијене енергената и услуга на слободном тржишту тешко 
се могу довести у корелацију са промјенама износа плата заснованима на промјени 
одлука Владе о најнижој цијени рада, коефицијентима за поједина радна мјеста или 
стопама пореза и доприноса. Постојећи приступ дефинисању норматива за 
материјалне трошкове, исти за све ЈОШ, са једне стране а њихова селективна 

                                                
29

 Билтени ОО, РЗС 



Главна служба за ревизију јавног сектора Републике Српске 

 

 Извјештај ревизије учинка РУ 003-17 

 

 

31 

 

примјена са друге стране, осваљају велики простор за субјективно одлучивање и на 
нивоу Министарства и на нивоу ЈОШ. Такво одлучивање повећава ризик по 
ефикасност и најбољи могући распоред по приоритетима група трошкова а умањује 
одговорност за транспарентно и намјенско трошење средстава по појединим 
групама и школским објектима. Ово је посебно наглашено у ЈОШ чији школски 
објекти у централним и подручним школама имају различите начине гријања, од 
градских топлана до пећи на дрва по учионицама или чији се објекти уз исти начин 
гријања налазе у различитим климатским условима. Овакве разлике, заједно са 
разликама у енергената, зависно од мјеста и времена набавке, захтијевају 
адекватне селективне нормативе, засноване на објективним разликама у условима 
за ЈОШ и њихове објекте. 

3.2.2. Средства за сталну имовину 

Прегледи потреба за средствима за сталну имовину, као сегмент свеобухватног 
документа ГПРШ које ЈОШ достављају Министарству почетком школске године и 
испитивања ревизије јасно указују на високе разлике у стању сталне имовине и 
опреме по ЈОШ. У дијелу ЈОШ неријешена су питања питке воде, санитарних 
чворова, кровова, фискултурних сала и кабинета. Информације Министарства о 
мрежи основних школа са приједлогом рационализације  потврђују ове чињенице и 
стање се описује као катастрофално и нехумано за дјецу. Директори ЈОШ стање 
објеката и опреме  наглашавају као значајан проблем. 

Средства буџета основног образовања намијењена овој позицији стагнирала су до 
2018. године на нивоу од 400 хиљада КМ или на нивоу учешћа од 0,2% у укупним 
средствима за ову област. Износ средстава за ову намјену у буџету 2017. године је 
покривао тек 2% износа захтијеваног од ЈОШ кроз ГПРШ и само 10% износа 
захтијеваног од ЈОШ у току године кроз захтјеве за хитним интервенцијама. У  2018. 
години су средства повећана на 800 хиљада или на 0,4%, што је и поред двоструког 
увећања било 9% од збира износа из ГПРШ далеко испод износа који су ЈОШ 
навеле као нулти приоритет. Иако није било значајнијег улагања у 2017. години, 
ЈОШ су своје захтјеве скоро преполовиле што указује на недостатке у 
дефинисаности и примјени методологије планирања и кандидовања посебних 
захтјева у току године. 

За потребе годишњег планирања издатака за сталну имовину и одобравање истих 
по ЈОШ појединачно, Министарство није вршило правовремену обраду и анализу 
података садржаних у ГПРШ. Садржајан преглед потреба везаних за сталну 
имовину у оквиру ГПРШ, груписаних по врстама потребних улагања и по властитим 
приоритетима сваке ЈОШ, захтијевао је ангажман значајних ресурса, а није имао 
адекватну употребну вриједност. Посљедица наведеног јесте изостанак  
правовременог и транспарентног распореда средстава буџета за ову намјену по 
ЈОШ и по објектима њихових централних и подручних школа и изостанак било 
каквог обавјештења ЈОШ о исходу њихових захтјева исказаних кроз буџетске 
захтјеве или ГПРШ.  

Појединачна одобравања средства за ове намјене су вршена само за хитне 
интервенције, оне због којих би морала бити обустављена настава а на основу 
посебних захтјева ЈОШ достављаних у току године. Критерији за оцјену степена 
хитности и за избор „најхитнијих“ интервенција које су могле бити покривене 
износом располиживих средстава нису били дефинисани. А неопходност тога 
потврђује информација да су потребе за хитним интервенцијама, исказане кроз 
захтјеве ЈОШ у 2017. години износиле 3,9 милиона КМ или скоро десет пута више од 
средстава у буџету за те намјене. Поред попуњеног обрасца у оквиру ГПРШ, ЈОШ су 
при подношењу појединачних захтјева биле изложене додатним трошковима 
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прибављања предмјера и предрачуна радова уз неизвјесност осигураности 
финансирања истих и временског рока. 

У дијелу ЈОШ је стање значајно побољшано њиховом значајном активношћу и 
добром комуникацијом са окружењем, ЈЛС и другим потенцијалним донаторима. 
Испитивања показују да је дио ЈОШ често кандидовао пројекте и подносио захтјеве 
за финансирањем санације објеката и набавке опреме и у томе успијевао и 
евидентно је побољшање услова у тим школама. Дио ЈОШ је био мање активан у 
наведеним активностима према окружењу али и према самом Министарству, а што 
је значило изостанак донација, погоршањем стања и већим разликама у односу на 
остале ЈОШ. 

Дио ЈЛС је вршио детаљне анализе стања у образовању на своме подручју, тиме и у 
основним школама, посебно се фокусирајући на стање објеката и питања гријања. У 
комуникацији са ЈОШ су утврђиване потребе и вршена финансирања са посебне 
буџетске позиције за ове намјене и у складу са приоритетима улагана средства у 
санацију објеката и побољшање услова. 

3.3. Планирање и распоред средстава за превоз ученика 

Право на организовани превоз за ученике који станују на удаљености од школе 
већој од четири километра у оквиру уписног подручја, имао је сваки пети ученик  или 
око 20% укупног броја ученика. Између ЈОШ постоје значајне разлике у релативном 
броју ученика који путују, повезане са величиним уписног подручја и адекватношћу 
броја и распореда подручних школа. Разлике се крећу од ЈОШ са незнатним 
учешћем броја ученика путника у укупном броју ученика до ЈОШ у којима путује и 
70% од укупног број ученика. Ниво осигураности адекватног и бесплатног превоза 
ученика од куће до школе и назад је један од кључних показатеља доступности и 
уједначености услова ученика у основном образовању Промјенама мреже кроз 
промјене статуса подручних школа број путника релативно расте и отвара потребу 
за додатним активностима и ресурсима у сегменту превоза. Испитивања указују на 
значајну неуједначеност у стандарду ученика везаном за превоз, посматрану између 
ЈЛС, између ЈОШ у оквиру исте ЈЛС али и између ученика исте ЈОШ зависно од 
саобраћајне повезаности на уписном подручју степену усклађености дефинисања 
зона и цијена између учесника у том поступку. 

3.3.1. Регулисаност и усаглашеност у планирању средстава   

За потребе осигурања законских права ученика на бесплатан превоз Министарство 
није располагало релевантним и ажурним информацијама, неопходнима за 
ефикасно буџетско планирање. У процесу планирања и одобравања средстава за 
ову намјену Министарство није располагало информацијом о стварним укупним 
трошковима превоза ученика. Регулаторни оквир кроз категорије бесплатног 
превоза и средстава за то које осигурава Влада из буџета не оставља простор ни 
могућност  за другачија рјешења.30 У сврху испуњења дефинисаних обавеза Владе, 
Министарство није дефинисало адекватан садржај показатеља, процедура и рокова 
за њихово прикупљање и обраду, претходно усаглашен са осталим учесницима у 
овом сложеном и захтјевном поступку, са ЈОШ и ЈЛС. Иако обавезе ЈЛС везане за 
превоз ученика не произлазе директно из Закона, њене надлежности у 
организовању јавног превоза путника и њихово успјешно извршавање представљају 
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важан услов за ефикасно обезбјеђење превоза ученика. Изостанак организованог 
јавног превоза на одређеним релацијама захтијева ангажман ЈОШ у организовању 
истог и избор превозника што додатно проблематизује и поскупљује ове активности. 

У сврху испуњења законске обавезе Владе по превозу ученика, Министарство је у 
оквиру Правилника дефинисало методологију за обрачун и одобравање средстава 
ЈОШ за превоз ученика по методологији која није заснована на стварним цијенама 
мјесечних карата него на дефинисаним износима, унапријед одређеним по зонама. 
Стварне цијене мјесечних карата за ученике, на чију висину ученици нису могли 
утицати на највећем броју релација, биле су знатно више од износа утврђених за 
признавање од Министарства и достављених ЈОШ у сврху уговарања превоза са 
превозницима. Неовисно о стварном, разноликом начину утврђивања зона и линија 
на подручју сваке ЈЛС, у складу са њеним специфичним околностима, Министарство 
је дефинисало девет зона, једнако за све ЈЛС и једнаке цијене за сваку зону. Зоне 
су дефинисане по дужинама релација, груписано у разреде од по пет километара, 
осим у првој која је за релацију до 10 километаара и у деветој која је за релацију 
преко 50 километара.31 Иако методологија подразумијева корекцију дефинисаних 
цијена на почетку школске године на основу параметара промјене цијене горива и 
расположивости средстава у буџету, одобрене цијене по овој методологији се нису 
мијењале у ревидираном периоду.  

Како Министарство није располагало информацијама о стварним цијенама превоза 
нису услиједиле ни  инструкције ЈОШ о начину распореда укупно одобреног износа, 
знатно нижег од стварних трошкова, по ученицима и превозницима. Од 
Министарства непризнати дио трошкова превоза ученика или разлика између укупно 
одобреног износа и износа обрачунатог по стварним цијенама мјесечних карата или 
по Уговором са превозником нису били исти по ЈОШ и кретали су се између 0% и 
66% укупних стварних трошкова. Овако високе разлике су настале зависно од ЈЛС, 
врсте организованог превоза, цијена и степена усклађености зона и релација између 
ЈЛС и Министарства. У таквим су околностима ЈОШ поступале различито, у складу 
са могућностима и властитим виђењем најбољег начина.    

3.3.2. Уједначеност у остваривању права ученика на  превоз 

У посматраном периоду није остварен потребан ниво координације и јединственог 
дјеловања Министарства, ЈЛС и ЈОШ у осигурању превоза ученика због чега превоз 
није увијек био адекватан, на нивоу дефинисаних стандарда.32 Висок степен 
координације је захтијевала подијељеност улога између њих и сложеност питања и 
повезаних узрочно-посљедичних поступака и активности које подразумијева 
успјешна реализација превоза ученика. То је било посебно наглашено у ситуацијама 
одлучивања о промјени статуса појединих школа када је адекватна рјешеност 
питања превоза требала бити услов за евентуалну промјену и када је посебно важно 
питање редосљеда активности и доношења одлука надлежних институција. Шансе 
за успјешно рјешавање питања адекватног превоза умањиване су кашњењем у 
одлучивању Владе о промјенама у мрежи школа због чега ЈОШ и нису могле 
правовремено информисати надлежне органе у ЈЛС о новим околностима поводом 
промјене мреже школа, и о потреби увођења нових ђачких линија и адекватном 
времену полазака. Дијелом и због таквих  околности, неке потребне линије нису 
организоване и у изостанку других рјешњеа, родитељи су довођени у ситуацију да 
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сами организију превоз своје дјеце, понекад и на врло удаљеним релацијама. Иако 
такав начин превоза тиме значајно подиже трошкове и изнад висине у 
организованом јавном превозу за једнаку удаљеност, родитељима су рефундирани 
трошкови само у висини коју је одобрило Министарство. 

Значајном броју ученика путника није био осигуран бесплатан превоз, а непокривени 
дио цијене мјесечне карте био је различит и кретао се  и до 75 КМ или релативно 
посматрано и преко 60% пуне цијене мјесечне карте. На ове су разлике утицали 
бројни субјекти и фактори. Високе разлике између пуне цијене и износа које је 
покривало Министарство умањиване су кроз различите видове учешћа ЈЛС, али 
недовољне да се разлике неутралишу. Након свих модалитета утврђивања цијена и 
њиховог финансирања из више извора, значајан дио ученика је учествовао у 
финансирању превоза.  

За дио потребних релација за превоз ученика, ЈЛС нису успјеле организовати јавни 
линијски превоз због мале фреквентности путника и нерентабилности линије за 
превознике. Посебно је то било присутно у оквиру мањих, брдско-планинских и 
слабо насељених ЈЛС када су ЈОШ приступале организовању уговореног превоза 
само за ученике. У таквим је околностима укупна цијена по ученику била релативно 
већа. Како је дио који одобрава Министарство био исти за све ЈЛС и начине 
превоза, мање и неразвијене ЈЛС су из својих буџета издвајале релативно већа 
средства за превоз ученика. У ситуацијама када то није било довољно за покриће 
дијела непризнатог од Министарства, дио превоза суфинансирали су запослени 
наставници у тим ЈОШ, свјесни тешког материјалног статуса родитеља својих 
ученика и ризика да превозник обустави превоз за све ученике у случају изостанка 
правовремене наплате. 

За дио потребних линија за превоз ученика, за које ни ЈЛС ни ЈОШ нису успјеле 
организовати адекватан ни линијски ни уговорени превоз, једина преостала 
могућност су били родитељи превозници, уз значајне разлике у праксама поводом 
таквих околности. Дио родитеља је вршио превоз своје дјеце, а дио није имао такву 
могућност. У оквиру оних који су вршили превоз једном дијелу су рефундирана 
средства али само у висини одобреној од Министарства. У таквим  ситуацијама је 
накнада трошкова превоза ученика на удаљености од 25 километара износила 56 
КМ мјесечно. Дијелу родитеља превозника средства и нису рефундирана. Ученици  
чији родитељи нису били у могућности превозити их до школе су пјешачила, знатно 
дуже од 5 километара, без надокнаде превоза, иако су, по правилима Министарства, 
била дио оних за које је утврђено право и његова висина. 

Иако без информације о укупним стварним трошковима превоза ученика али уз 
евидентно сазнање да су одобрена средства недовољна за већину ЈОШ и већину 
ученика путника у њима, Министарство није предузимало додатне активности на 
рјешавању отвореног питања. Дио трошкова превоза који није покривало 
Министарство је износило и до 66% укупних стварних трошкова уз варијације између 
ЈЛС, ЈОШ у оквиру исте ЈЛС али и ученика исте ЈОШ.  Посљедице неријешених 
питања сносили су  родитељи ученика, неки на начин да су сносили укупан трошак и 
вршили превоз своје дјеце када он није био адекватно организован а неки на начин 
да су плаћали дио цијене карте коју Министарство преко ЈОШ није признало  
превознику. 

У посматраном периоду је значајан број ЈЛС суфинансирао превоз ученика и плаћао 
један дио цијене мјесечне карте непокривен од Министарства. Начини и  висина 
учешћа у овом суфинансирању били су врло различити између ЈЛС, зависно од 
висине дијела цијене непокривеног од Министарства, од могућности буџета и 
властитим критеријима приступу распореда извојених средстава по одређеним 
категоријама релација и статуса самих ученика. 



Главна служба за ревизију јавног сектора Републике Српске 

 

 Извјештај ревизије учинка РУ 003-17 

 

 

35 

 

Дио ЈЛС је субвенционисао укупне цијене јавног превоза на свом подручју, 
сматрајући их високима за све категорије грађана, па је у том оквиру покриван и дио 
цијене мјесечних ученичких карата. У оквиру ове групе ЈЛС је дио оних које су 
покриле укупну разлику до пуне цијене карте умјесто родитеља и још додатним 
уплатама родитељима ученика путника подстицале их на боравак и останак у 
селима удаљенима од школе.  

Дио ЈЛС је суфинансирао трошкове превоза само за неке категорије ученика, 
најчешће оне из социјално угрожених породица, али по одлуци у којој су тачно 
дефинисани износи за сваку од зона и припадајућих цијена мјесечних карата. И 
овдје постоји нетранспарентан простор с обзиром да при одлучивању о овим 
износима немају информацију о дијелу износа који финансира Министарство него 
само пуну цијену ученичке карте по цјеновнику превозника.33  

Пуно покриће трошкова превоза од Министарства и адекватност организације 
превоза за ученике остварено је само у  малом дијелу ЈОШ које имају властита 
возила за превоз ученика. Прилагођеност полазака потребама ученика и 
усаглашеност распореда наставе са захтјевом вишелинијске употребе ових возила и 
пуном искориштеношћу у свим правцима и за ученике и наставнике је примјер 
ефикасне употребе ресурса и највишег могућег нивоа уједначености ученичког 
стандарда у објективно присутним условима високих разлика удаљености од школе. 

 

 

                                                
33

 Прилог број 11_Разлике у суфинансирању трошкова превоза ученика између МПК и ЈЛС 
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4. ЗАКЉУЧЦИ 

Главна служба за ревизију јавног сектора Републике Српске је извршила ревизију 
учинка на тему управљања ресурсима основних школа са фокусом на примјену 
принципа ефикасности и једнаких услова за све ученике. 

Имајући у виду постојећу распоређеност школских објеката, ограничена годишња 
буџетска средства и све мањи број ученика, посебно у подручним сеоским школама, 
оптимизација система представља велики управљачки изазов за све надлежне 
институције. Ефикасно управљање ресурсима основних школа уз уважавање 
принципа једнаких услова за све ученике у овој ревизији подразумијева 
транспарентно адекватно одлучивање о висини, распореду и кориштењу ресурса и 
провођење активности које ће резултирати смањењем постојећих разлика у 
условима рада школа и које неће нарушити примјењеност принципа доступности и 
једнакости услова основног образовања и васпитања за свако дијете.  

Налази ревизије су потврдили сву сложеност проблема у дефинисању и кориштењу 
управљачких инструмената у систему основног образовања али и присуство  
неадекватног поступања, како у избору дијела инструмената тако и у начину 
примјене дијела истих. 

У управљању ресурсима основних школа није остварен могући ниво 
ефикасности и уједначености у условима и стандарду за ученике. 

Испитивања ревизије су показала да промјенама мреже школа и годишњом 
алокацијом буџетских средстава нису значајније смањиване постојеће високе 
разлике у показатељима ефикасности, доступности и испуњености дефинисаних 
стандарда. Дијелом активности које су предузимане у посматраном периоду су 
одређени показатељи погоршавани, а разлике између јавних основних школа 
повећаване. 

Недовољна примјењеност дефинисаних принципа у активностима и одлукама о 
ресурсима основних школа је повезана са свим сегментима и институцијама 
система али у највећем дијелу са надлежностима Владе Републике Српске и 
Министарства просвјете и културе.  

4.1 Одлучивање о мрежи школа Влада Републике Српске и Министарство 
просвјете и културе не заснивају на претходно дефинисаним јасним 
критеријима и елементима, усаглашенима са јединицама локалне самоуправе 
као предлагачима мреже.  

Због недефисаности и неусаглашености критерија за промјене мреже кроз поступке 
рационализације у 2015. и 2017. години највећи број предложених промјена није 
реализован, а ангажовани су бројни ресурси и предузиман велики број активности 
поводом тога. Овим поступцима није претходила свеобухватна и квалитетна 
припрема приједлога, заснована на јасно дефинисам и објективно мјерљивим 
елементима вредновања и поузданим подацима о њиховим вриједностима. 

Везано за проведене поступке промјене мреже школа у посматраном периоду, 
Министарство просвјете и културе није начинило свеобухватну анализу успјешности 
истих. У анализи би, између осталог, били разматрани одређени показатељи након 
промјена у односу на стање прије промјена али и у односу на циљеве и очекивања 
наведене у почетном акту, Информацији о мрежи основних школа са приједлогом 
рационализације. Изостанак такве анализе указује и да није било преиспитивања 
адекватности примјерености дефинисаних почетних и касније кориштених 
проширених критерија у поступку промјене мреже, као ни преиспитивања начина, 
метода и улога свих субјеката система, учесника у поступку. Неопходност ових 
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активности заснива се на захтјеву ефикасности значајних ресурса ангажованих и  
кроз рад комисија и осталих учесника на терену, у околностима ниске стопе 
реализованих промјена у односу на предложене.  

Низак степен промјена у односу на број предложених остварен је и у поступку 
рационализације 2017. године и поред тога што је извршено снижавање почетних 
критерија у односу на оне из 2015. године и што је значајн број приједлога промјена 
био поновљен због изостанка њихове реализације у претходно проведеном поступку 
рационализације. Такви резултати указују на неадекватно извлачење поука из 
претходних поступака и недостатак квалитетнe припреме проиједлога у складу са 
тим.  

Велики број покренутих промјена у мрежи школа о којима су обавјештене све јавне 
основне школе и јединице локалне самоуправе, а  преко њих и органи мјесних 
заједница значио је и бројне додатне активности и реакције, очекиване по питању 
најаве укидања школа у одређеним срединама или установама и ангажовање 
додатних ресурса. И у ситуацији када предложене промјене нису биле реализоване, 
остављале су посљедице евидентне у нарушавању сталности и сигурности 
постојећих услова рада и живота а тиме отварале простор могућим промјенама 
важних одлука појединаца, битних и за друштво у цјелини. Вишегодишње 
разматрање приједлога за укидање подручне школе на одређеном подручју је 
представљало подлогу за извјесне одлуке дијела родитеља о пресељењима или 
исељењима и за могуће додатни пад броја дјеце, будућих ученика или пад броја већ 
уписаних ученика.  

Значајним дијелом и због таквог начина приступања промјенама мреже нису 
успјешно извршаване могуће замјене мјеста запослења наставника који путују на 
истим релација али у супротним смјеровима, унакрсно. Имајући у виду учесталост и 
дужину тих релација, остварене замјене би то значајно умањиле а тиме резултирале 
значајним смањењем трошкова превоза и већом ефикасношћу рада наставника. С 
обзиром да је замјена зависила од добре воље самих наставника путника, 
евидентно је да је у одлучивању значајнији био ризик од губитка радног мјеста, 
извјестан по покренутима промјенама статуса јавних основних школа, него тешкоће 
повезане са путовањем у јавних основних школа чији статус није био упитан. 

Почетни критериј приједлога заснован само на броју одјељења за јавну основну 
школу и броју ученика за подручне школе недовољан је јер, између осталих, не 
сагледава у потребној мјери и са потребном пажњом питање доступности. 
Удаљеност од куће до школе је посебно важан критериј када су у питању најмлађи 
ученици, првачићи и сви ученици у првој тријади основног образовања и васпитања. 
С обзиром на број часова и распоред наставе у првој тријади мале су могућност за 
осигурање адекватног превоза за ученике тих разреда, а у дијелу уписног подручја 
јавних основних школа била је упитна могућност организације превоза уопште. 
Проширеност полазног критерија броја ученика на већи број  критерија и 
сагледаваних елемената у раду именоване комисије и каснијем одлучивању, 
значило је значајно побољшање али је носило ризик по објективност вредновања и 
његову транспарентност.  

Потреба проширености почетних критерија Министарства просвјете и културе и 
шире сагледавање питања подручних школа су најчешћа мишљења јединица 
локалне самоуправе, садржана у актима поводом комуникације о питањима статуса 
школа. Неусаглешеност око критерија на темељу којих се мијења мрежа и статус 
школа, посебно је наглашено када је у питању престанак рада подручних школа. 
Неусаглашеност је највише изражена око степена значаја различитих критерија, 
елемената који се вреднују у оквиру њих и начина вредновања кроз њихов 
међуоднос. У улози предлагача, јединице локалне самоуправе нису предлагале 
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промјене, а у давању мишљења на приједлоге Министарства просвјете и културе 
најчешће нису биле за предложене промјене. 

С обзиром на све наведено, у оквиру институција система и јавности не постоји 
адекватан, јасан и усаглашен модел провођења промјена у мрежи школа и њене 
оптимизације у условима значајних демографских промјена. Везано за извршене 
промјене нејасно је који су елементи вредновани и по каквом међуодносу и на 
основу чега су вршене само промјене статуса подручних школа.  

4.2 У покретању поступака рационализације мреже основних школа 
Министарство просвјете и културе кључне аргументе заснива само на 
упоредној анализи трошкова по ученику за подручна одјељења, а не на 
свеобухватној упоредној анализи висине и структуре укупних трошкова јавних 
основних школа.  

Посљедица наведеног приступа поступку рационализације и управљању ресурсима 
јесте изостанак очекиваних промјена а дијелом и погоршање одређених показатеља 
у односу на дефинисане стандарде и нормативе. 

Полазни аргументи Министарства просвјете и културе у поступцима 
рационализације мреже школа нису довољно релевантни с обзиром да се односе на 
мањи сегмент укупног система, само на ниво подручних школа, и да су их 
представљале  разлике у показатељу трошкова по ученику подручне школе у односу 
на стандард. Релевантност је упитна и због дефинисаности стандарда у оквиру и за 
потребе самог поступка предлагања и због изостанка упоредне анализе показатеља 
на нивоу система и по јавним основним школама као цјелини.  

Могући простор за рацинализацију мреже, посматрано кроз показатеље трошкова, 
представљају високе разлике у трошковима по одјељењу између јавних основних 
школа као цјелине. Те високе разлике у трошковима и по одјељењу и по ученику 
постоје између установа које фунционишу у приближно једнаким околностима. 
Мањи дио тих разлика, заснован на величини школе мјереној бројем одјељења, 
неизбјежан је ситуацијама мањих школа а јединих на подручју јединице локалне 
самоуправе. Други и највећи дио разлика заснива се на неравномјерном распореду 
јавних основних школа по јединицама локалне самоуправе и на неуједначеној 
структури запосленог особља по јавним основним школама.  

4.3 Распоред годишњих буџетских средстава Министарство просвјете и 
културе не заснива на адекватним нормативима и на дефинисању приоритета 
у улагањима како би биле смањиване разлике у условима и опремљености 
јавних основних школа. 

Испитивања су показала да управљање средствима годишњих буџета и дефисаном 
структуром по намјенама није вршено кроз транспарентан и цјеловит распоред по 
јавним основним школама. Томе је остављен простор за могућност ненамјенског 
трошења и немогућности утврђивања одговорности за исто. 

Планирање средстава за рад школа није вршено по јасним инструкцијама и уз 
примјену дефинисаних норматива и стандарда што је имало за посљедицу велике 
разлике у степену одобрених средстава у односу на захтјеве. У таквим околностима 
нису дефинисани приоритети и осигурано трошење у складу са тим. За овим је 
посебно наглашена потреба када је у питању правовремено осигурање адекватне 
висине средстава за трошкове енергије, комуналних услуга и хигијенског 
материјала. Осигураност средстава за одржавање и набавку сталних средстава у 
буџету на нивоу од 2% исказаних потреба школа кроз годишње програме раде или 
10% од текућих захтјева за хитним интервенцијама указује са неадекватност услова 
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у дијелу школа и на могуће посљедице по услове за ученике. Међутим, ни у таквим 
околностима није правовремено вршен распоред буџетских средстава нити 
правовремено санирање стања како би се посљедице свеле на најмању могућу 
мјеру.  

4.4 У управљању ресурсима основних школа кроз законску обавезу 
предлагача уписних подручја и мреже, већина јединица локалне самоуправе  
правовремено не доставља свеобухватно разматране и аргументоване 
приједлоге уписних подручја и мреже школа на свом подручју. 

Посљедице начина приступања дијела јединица локалне самоуправе својим 
законским обавезама и начину комуникације са Владом Републике Српске и 
Министарством просвјете и културе јесте значајан степен извршених промјене 
мреже за које не постоји њихова сагласност и које не сматрају адекватнима. Иако 
имају Законом дефинисану улогу предлагача мреже, јединице локалне самоуправе 
нису предлагале промјене стања нити су, у највећем броју случајева, биле сагласне 
са нивоом и структуром промјена предложеном од Министарства просвјете и 
културе, али нису ни биле активне у аргументованој одбрани постојећих статуса 
школа, посебно подручних. 

Како уз законски дефинисане рокове за доношење уписних подручја и мреже школа 
нису дефинисани рокови за предлагача, јединице локалне самоуправе су приједлоге 
достављале пар мјесеци прије рока за доношење коначних одлука и тек по позиву 
Министарства просвјете и културе. Истовремено су достављани приједлози и за 
уписна подручја и за мрежу  иако су то два међусобно условљена корака, узастопна 
а не паралелна. Посљедица наведеног је недовољно вријеме остављено за сложен 
поступак усаглашавања и размјене аргумената између учесника у циљу ефикасног 
одлучивања. 

У улози законског предлагача уписних подручја, јединице локалне самоуправе су 
биле предлагачи промјена заснованих на властитом виђењу примјерености граница 
припадности одређеној школи. Присутне су преписке и дугогодишње неслагање око 
ових питања али уз недостатак аргумената који би приједлоге јединица локалне 
самоуправе учинили увјерљивијим и примјеренијим потребама ученика. 

4.5 Јавне основне школе у постојећем регулаторно доста ограниченом 
простору за управљање ресурсима имају различите праксе и различитим 
степеном активности не доприносе смањењу разлика у материјалном статусу 
школа и у стандарду ученика. 

У недостатку одобравања финансијских планова сваке јавне основне школе по свим 
позицијама, адекватно буџету основног образовања у цјелини и недовољне 
извјесности у осигурању потребних средстава за сталну имовину, материјални 
статус јавних основних школа је значајно зависио и од активности управе на 
осигурању средстава из других извора али и од капацитета локалне заједнице и 
послодаваца на њеном подручју. Посебно лоше стање евидентно је управо у јавним 
основним школама гдје је ова активност у потпуности изостала. Посљедице су 
сносили и ученици и наставници кроз неусловне учионице, санитарне чворове, 
библиотеке, сале за физичко и кабинете. 

У околностима непокривености укупних трошкова превоза ученика јавне основне 
школа нису вршиле анализу посљедица такве ситуације и њеног утицаја на 
стандард ученика нити су о томе на адекватан начин информисале надлежне 
институције. Уговори јавних основних школа са превозницима су најчешће 
садржавали само укупан износ који покрива Министарство просвјете и културе без 
јасних података о томе да ли ће и који дио карте бити наплаћен од ученика. Јавне 
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основне школе нису у комуникацији са јединицама локалне самоуправе размијениле 
потребне податке и на темељу истог сачиниле и објавиле информације потребне 
свим учесницима у организовању превоза, родитељима и ученицима. 

У недостатку јединствене инструкције од Министарства просвјете и културе како 
рјешавати питања неусаглашености око зона и релација, јавне основне школе нису 
кроз размјену пракси са осталима развиле јединствену методологију распореда 
висине укупно одобрених средстава за превоз по линијама и ученицима. Недостатак 
такве методологије је резултирао разноликим начинима распореда али не и 
највећим могућим нивоом примјене принципа једнакости ученика и са тим 
усклађеним адекватним уговарањем превоза и распоредом средстава на 
превознике. Посљедица наведеног јесу високе разлике у дијелу цијене мјесечног 
превоза који су плаћали ученици па и у ситуцијама истих  зона и релација.  

 



Главна служба за ревизију јавног сектора Републике Српске 

 

 Извјештај ревизије учинка РУ 003-17 

 

 

41 

 

5. ПРЕПОРУКЕ 

У овом дијелу извјештаја, а на темељу презентованих налаза и изнесених 
закључака, ревизија даје препоруке Влади Републике Српске, Министарству 
просвјете и културе, јединицама локалне самоуправе и  јавним основним школама о 
промјенама које је потребно чинити у управљању ресурсима а које би резултирале 
повећањем нивоа њихове ефикасности и бољих и уједначенијих услова васпитања 
и образовања за ученике и у свакој школи. 

5.1  Влада Републике Српске и Министарство просвјете и културе требају 
извршити свеобухватно преиспитивање ефикасности система управљања 
ресурсима у основном васпитању и образовању, чинећи први корак у 
преиспитивању мреже школа. 

Како је одлучивање о мрежи школа први корак у распореду основних капацитета на 
дугорочној основи, а како се демографска слика Републике Српске значајно мијења 
и у краткорочној перспективи, Влада Републике Српске и Министарство просвјете и 
културе требају извршити свеобухватну анализу, истовремено за сва подручја 
Републике Српске и по свим јединицама локалне самоуправе, кроз интегрално 
сагледавање свих апеката значаја основног образовања и свих законских критерија 
и мјерила у циљу оптимизације мреже. Приступом основном образовању као 
инвестицији чији се ефекти дугорочно мултипликују и која представља инкубатор 
развоја одређеног простора треба начинити нужан заокрет у односу на постојећи 
приступ фокусиран на трошкове и то само на нивоу подручних школа. 

С обзиром на законску дефинисаност критерија и мјерила на општем нивоу и више у 
форми принципа и начела, ово подразумијева доношење проведбених аката са 
јасним и мјерљивим елементима по сваком од критерија за одлучивање о мрежи 
школа и дефинисање методологије рада, усаглашене са јединицама локалне 
самоуправе и јавним основним школама као носиоцима законских улога и 
учесницима у процесу одлучивања о мрежи. Таквом основом за одлучивање, уз 
правовремену припрему приједлога, био би осигуран ефикаснији поступак 
одлучивања о мрежи и постигнут потребни ниво усаглашености и транспарентности. 

На потребу дефинисаности и усаглашености метогологије вредновања испуњености 
критерија за оснивање, наставак рада или престанак рада  јавне основне школе као 
установе или неког од подручних одјељења јасно указују резултати промјене мреже 
кроз проведене поступке рационализације. Различит приступ критеријима и 
вредновању њиховог значаја у околностима укључености значајних ресурса је 
резултирао ниским степеном реализације укупног броја покренутих промјена, 
промијењеном структуром и одсуством потребног нивоа сагласности од јединица 
локалне самоуправе.  

5.2  Влада Републике Српске и Министарство просвјете и културе требају 
преиспитати адекватност дефинисаности и степена примјењености постојећих  
норматива и стандарда и извршити промјене у правцу селективног приступа 
креирању истих, заснованом на високим објективним разликама у 
демографским, просторним, климатским и инфраструктурним околностима у 
којима функционишу јавне основне школе. 

Законска обавеза да се свим јавним основним школама и сваком ученику осигурају 
једнаки услови а у околностима високих разлика у броју ученика по јединицама 
локалне самоуправе, у густоћи насељености, у клими и старости објеката захтијева 
да се нормативи селективно дефинишу и тако осигура уједначеност услова кроз 
годишњи распоред средстава за материјалне трошкове и стална средства. 
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Постојећи начин дефинисаности стандарад није досљедно примјењиван у пракси 
често и из разлога неадекватности примјене за поједине ресурсе и поједине јавне 
основне школе и ризика по осигураност минималних услова за функционисање тих 
школа. 

Влада Републике Српске и Министарство просвјете и културе требају након 
извршених промјена и побољшања осигурати досљедну примјењеност стандарда и 
норматива како због другачијег, селективног, приступа неби усљедила нова 
неуједначеност у алокацији ресурса. Постојеће стање у алокацији је показало 
значајан простор за побољшање ефикасности и већу уједначеност. Тај простор је у 
смањењу високих бруто плата по одјељењу и довођења њихове висине на ниво 
стандарда и већ постојећих добрих пракси у дијелу јавних основних школа али без 
лоших посљедица  по стандард ученика.   

5.3  У извршавању своје улоге дефинисане Законом о основном образовању 
и васпитању, али и много шире друштвене улоге повезане са тим, јединице 
локалне самоуправе требају адекватније пратити, анализирати, процјењивати  
и вредновати демографска кретања и њихов друштвено-економски контекст, 
повезивати све то са питањима мреже школа и користити у комуникацији са 
Министарством просвјете и културе као релевантне аргументе. 

У остваривању своје улоге предлагача уписних подручја и мреже школа, јединице 
локалне самоуправе требају осигурати информације о демографском стању али и 
релевантне процјене кретања у дугорочнијој перспективи, засноване на стратешким 
развојним правцима заједнице у цјелини  и специфичним улогама појединачних 
насеља и микро локалитета у томе.  

У складу са наведеним, јединице локалне самоуправе  требају повезаним питањима 
превоза ученика и мреже школа, посебно подручних, приступати из перспективе 
школа као покретача и темеља развоја одређених микролокалитета. У сеоским 
срединама, често пограничним и удаљеним, с обзиром на стратешки значај 
пољопривреде, свако је домаћинство привредни потенцијал а доступност 
образовања је битна одредница смјера развоја таквог потенцијала. Овакви приступи 
постоје у дијелу јединица локалне самоуправе, евидентни кроз адекватну 
организованост превоза ученика, субвенције до висине пуне цијене и додатно 
подстицање родитеља ученика путника. Такву праксу треба проширити кроз 
размјену са осталим локалним заједницама и промовисати са нивоа Министарства 
просвјете и културе. 

5.4  Јавне основне школе требају осигурати адекватно праћење испуњености 
услова и стандарда опремљености школе и примјењености принципа и права 
везаних за стандард ученика, посебно у сегменту превоза ученика и о томе 
правовремено информисати остале субјекте система. 

Околности у којима функционишу јавне основне школе, стање објеката, број ученика 
и њихова структура високо се разликују по школама али су и за исту школу 
подложни промјенама из године у годину. У том смислу јавне основне школе требају 
кроз годишње планске документе, програме рада и буџетске захтјеве јасно 
исказивати пуни обим и структуру ресурса и средстава потребних за 
функционисање и за остварење принципа доступности и једнакости за ученике, 
засновано на Закону о основном образовању и васпитању и на Уредби о 
педагошким стандардима и нормативима за основно образовање и васпитање. 

Кроз процедуру одобравања средстава од Министарства просвјете и културе и 
израде властитих финансијских планова треба јасно бити исказано на којим 
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позицијама нису осигурана адекватна средства, у којој мјери и са којим могућим 
посљедицама. 

Везано за адекватност организованости превоза ученика, јавне основне школе 
требају правовремено информисати надлежне органе јединица локалне самоуправе 
о процијењеном броју ученика путника по релацијама и о времену почетка и 
завршетка наставе. 

Везано за право ученика на бесплатан превоз, јавне основне школе требају 
осигурати информације о трошковима превоза ученика по важећим цијенама, по 
релацијамa и ученицима, и  анализирати то наспрам висине и структуре цијена 
припадајућих по нормативима Министарства просвјете и културе. Евентуална 
одступања и неадекватност у одобрењима требају бити предметом правовременог 
информисања надлежних субјеката и подлога за координисано дјеловање 
Министарства просвјете и културе и локалних заједница и преговарање са 
превозницима у циљу уједначености у остваривању права ученика. 

 

 

        Вођа ревизорског тима 

                            Роса Умићевић, с.р.     
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13. Одлука о броју и просторном распореду основних школа у Републици Српској 

(''Службени гласник Републике Српске'', број 54/10, 81/10, 99/10 и 26/11) 

14. Одлука о броју и просторном распореду основних школа у Републици Српској 

(''Службени гласник Републике Српске'', број 33/12) 

15. Одлука о броју и просторном распореду основних школа у Републици Српској 

(''Службени гласник Републике Српске'', број 34/14 и 11/16) 

16. Одлука о броју и просторном распореду основних школа у Републици Српској 

(''Службени гласник Републике Српске'', број 54/18) 

17. Програм економских реформи за период 2018-2020. године  (''Службени гласник 

Републике Српске'', број 114/17) 

18. Програм економских реформи Републике Српске за период 2017-2019. године 

(''Службени гласник Републике Српске'', број 116/16 ) 

19. Одлука о усвајању Економске политике Републике Српске за 2016. одину 

(''Службени гласник Републике Српске'', број 110/15) 
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20. Одлука о усвајању Буџета Републике Српске за 2018. годину (''Службени 

гласник Републике Српске'', број 114/17) 

21. Одлука о усвајању Буџета Републике Српске за 2017. годину (''Службени 

гласник Републике Српске'', број 116/16) 

22. Одлука о усвајању Буџета Републике Српске за 2016. годину (''Службени 

гласник Републике Српске'', број 110/15) 

23. Одлука о усвајању Буџета Републике Српске за 2015. годину (''Службени 
гласник Републике Српске'', број 119/14)  

24. Статистички билтен_Основно образовање 2018; Републички Завод за 
статистику  

25. Статистички билтен_Основно образовање 2017; Републички Завод за 
статистику  

26. Статистички билтен_Основно образовање 2016; Републички Завод за 
статистику  

27. Статистички билтен_Основно образовање 2015; Републички Завод за 
статистику  

28. Статистички билтен_Основно образовање 2014; Републички Завод за 
статистику  

29. Закон о основном образовању и васпитању, Република Србија (''Службени 
гласник Републике Србије'', број 55/2013) 

30. Правилник о критеријумима и стандардима за финансирање установе која 
обавља дјелатност основног образовања и васпитања 

31. Закон о одгоју и образовању у основној и средњој школи, Република Хрватска 

32. Закон о основни шоли, Република Словенија 

33. Закон о организацији ин финанцирању взгоје ин изобржевања, Република 
Словенија 

34. Одлука о критеријима, мјерилима и начину финанцирања расхода основних 
школа Града Ријеке у 2015. години 

35. Извјештај о проведеној финансијској ревизији збирних финансијских извјештаја 
Министарства просвјете и културе РС за период 01.01.-31.12.2016. године 
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Прилог број 2 

Табела 1_Број и структура основних школа у РС од ШГ 2016/2017 

РБ 
Врста школе          

(члан 16. Закона) 

Подјела школа 
према мрежи 

ОШ 
Број 

школа Број ОШ 
Број 
ПШ 

Укупно 
ОШ+ПШ 

5-
разредне 

ПШ 

9-
разредне 

ПШ 
9-разредне 
ОШ и ПШ 

1 2 3 4 5 6 7=5+6 8 9 10=5+9 

1 

Основно 
образовање и 

васпитање дјеце у 
9-годишњем 

трајању 

Јавна основна 
школа 

187 

171 476 647 400 83 254 

Јавна ОШ са 
посебним 
статусом 

16 25 41 15 3 19 

        187 501 688 415 86 273 

2 
Основно музичко и 

балетско 
образовање 

Јавна музичка 
школа 

14 

11 0 11 0 0 11 

Приватна 
музичка школа 

2 0 2 0 0 2 

Приватна 
балетска школа 

1 0 1 0 0 1 

3 
Специјалне основне 

школе   
4 4 0 4 0 0 4 

4 Укупно   205 205 501 706 415 86 291 

Извор: Мрежа ОШ од ШГ 2016/2017 – објављена у СГ РС број 11/16 од 17.02.2016. години 
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Прилог број 3 

Број одлука о мрежи школа у периоду 2010-2018 према објавама у СГ 

Година 2010 2012 2014 2018 

Број СГ 54/10 81/10 99/10 26/11 33/12 34/14 11/16 54/18 

Број ОШ 205 205 205 205 204 204 205 206 

Број 5-Р ПШ 461 459 456 453 438 432 415 403 

Број 9-Р ПШ 87 87 88 88 88 87 86 80 

Укупно ПШ 548 546 544 541 526 519 501 483 

Извор: Службени гласници РС 
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Прилог број 4 

Табела 1_Број ученика и одјељења по ЈОШ за ШГ 2017/2018 

РБ КОД НАЗИВ ШКОЛЕ МЈЕСТО ОПШТИНА 
УКУПНО 

УЧЕНИКА  
УКУПНО 

ОДЈЕЉЕЊА 

1 1 Бранко Ћопић Бања Лука Бања Лука 850 32 

2 2 Доситеј Обрадовић Бања Лука Бања Лука 518 23 

3 3 Змај Јова Јовановић Бања Лука Бања Лука 437 20 

4 4 Петар Петровић Његош Бања Лука Бања Лука 830 33 

5 5 Бранислав Нушић Бања Лука Бања Лука 213 14 

6 6 Иван Горан Ковачић Бања Лука Бања Лука 637 26 

7 7 Свети Сава Бања Лука Бања Лука 1277 53 

8 8 Јован Цвијић Бања Лука Бања Лука 615 28 

9 9 Бранко Радичевић Бања Лука Бања Лука 1750 67 

10 10 Иво Андрић Бања Лука Бања Лука 975 39 

11 11 Алекса Шантић Бања Лука Бања Лука 638 31 

12 12 Вук С. Караџић Бања Лука Бања Лука 732 34 

13 13 Борисав Станковић Бања Лука Бања Лука 704 33 

14 14 Георги С. Раковски Бања Лука Бања Лука 945 38 

15 15 Младен Стојановић 
Бронзани 

Мајдан 
Бања Лука 216 17 

16 16 Мирослав Антић Бистрица Бања Лука 206 19 

17 18 Десанка Максимовић Драгочај Бања Лука 483 23 

18 19 Милутин Бојић Поткозарје Бања Лука 281 20 

19 20 Петар Кочић Кола Бања Лука 158 14 

20 21 Милан Ракић Карановац Бања Лука 271 19 

21 22 Војислав Илић Крупа на Врбасу Бања Лука 236 21 

22 23 Свети Ћирило и Методије Пискавица Бања Лука 161 12 

23 24 Ђура Јакшић Бања Лука Бања Лука 580 27 

24 25 Станко Ракита Врбања Бања Лука 488 25 

25 26 Јован Дучић Залужани Бања Лука 1024 48 

26 31 Свети Сава К. Дубица К. Дубица 385 20 

27 32 Вук Стефановић Караџић К. Дубица К. Дубица 707 38 

28 33 Мајка Кнежопољка Кнежица К. Дубица 235 18 

29 34 Данило Борковић Градишка Градишка 799 35 

30 35 Васа Чубриловић Градишка Градишка 757 34 

31 36 Козарска дјеца Градишка Градишка 274 15 

32 37 Младен Стојановић 
Горњи 

Подградци 
Градишка 390 27 

33 38 Петар Кочић Нова Топола Градишка 949 53 

34 39 Вук  Стефановић Караџић Турјак Градишка 160 14 

35 40 Вук Караџић Нови Град Нови Град 662 39 

36 41 Свети Сава Нови Град Нови Град 604 39 

37 42 Бранко Ћопић Доњи Агићи Нови Град 116 13 

38 43 Драган Вујановић Сводна Нови Град 234 17 
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39 44 Петар Мећава Костајница Костајница 302 20 

40 45 Милош Дујић Челинац Челинац 756 38 

41 46 Новак Пивашевић Стара Дубрава Челинац 194 15 

42 47 Младен Стојановић Јошавка Челинац 289 22 

43 48 Никола Мачкић Доња Превија Рибник 165 9 

44 49 Десанка Максимовић Рибник Рибник 187 18 

45 50 Петар Кочић Ситница Рибник 56 8 

46 51 Свети Сава Котор Варош Котор Варош 1116 52 

47 52 Петар Петровић Његош Масловаре Котор Варош 281 16 

48 53 Петар Кочић Шипраге Котор Варош 115 12 

49 54 Младен Стојановић Лакташи Лакташи 1301 60 

50 55 Георгиус А. Папандреу Александровац Лакташи 526 23 

51 56 Холандија Слатина Лакташи 418 28 

52 57 Десанка Максимовић Трн Лакташи 1098 44 

53 58 Петар Кочић Мркоњић Град Мркоњић Град 510 24 

54 59 Иван Горан Ковачић Мркоњић Град Мркоњић Град 505 26 

55 60 Вук Караџић Бараћи Мркоњић Град 137 20 

56 61 Бранко Ћопић Бјелајце Мркоњић Град 98 10 

57 62 Бранко Ћопић Приједор Приједор 960 43 

58 63 Петар Кочић Приједор Приједор 1233 53 

59 65 Доситеј Обрадовић Приједор Приједор 691 41 

60 66 Десанка Максимовић Приједор Приједор 733 35 

61 68 Јован Цвијић Брезичани Приједор 157 13 

62 69 Петар Петровић Његош Буснови Приједор 157 17 

63 70 Бранко Радичевић Петрово Приједор 217 19 

64 71 Јован Дучић Ламовита Приједор 189 14 

65 72 Младен Стојановић Љубија Приједор 171 16 

66 73 Вук Караџић Омарска Приједор 408 30 

67 74 Ћирило и Методије Трнопоље Приједор 147 13 

68 76 Бранко Ћопић Прњавор Прњавор 720 36 

69 77 Никола Тесла Прњавор Прњавор 919 44 

70 78 Вук Караџић Доњи Вијачани Прњавор 149 14 

71 79 Свети Сава Горњи Смртићи Прњавор 205 15 

72 80 Иво Андрић Кулаши Прњавор 92 9 

73 81 Меша  Селимовић Лишња Прњавор 173 14 

74 82 Милош Црњански Поточани Прњавор 386 31 

75 83 Петар Кочић Шибовска Прњавор 214 16 

76 85 Доситеј Обрадовић Кнежево Кнежево 426 23 

77 86 Петар Кочић Имљани Кнежево 114 11 

78 87 Вук Караџић Живинице Кнежево 148 14 

79 88 Јован Јовановић Змај Србац Србац 816 51 

80 89 Вук Караџић Ситнеши Србац 201 18 

81 90 Доситеј Обрадовић Разбој Србац 346 27 
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82 91 Немања Влатковић Шипово Шипово 751 37 

83 92 Раде Марјанац Стројице Шипово 81 9 

84 93 Вук Караџић Теслић Теслић 718 38 

85 94 Петар Петровић Његош Теслић Теслић 950 44 

86 95 Доситеј Обрадовић Блатница Теслић 426 27 

87 96 Петар Кочић Угодновић Теслић 117 10 

88 97  Стеван Душанић Прибинић Теслић 347 30 

89 98 Иво Андрић Ђулићи Теслић 480 27 

90 99 Јеврем Станковић Чечава Теслић 201 15 

91 100 Петар Шкундрић Будимлић Јапра Оштра Лука 44 9 

92 101 Јосиф Панчић Козица Оштра Лука 29 6 

93 102 Вук Караџић Језеро Језеро 94 9 

94 103 Бранко Ћопић Дубовик Крупа на Уни 95 11 

95 104 Свети Сава Босански Брод Босански Брод 834 40 

96 105 "19. април" Дервента Дервента 684 38 

97 106 Никола Тесла Дервента Дервента 906 52 

98 107 Тодор Докић Календеровци Дервента 127 11 

99 108 Ђорђo Панзаловић Осиња Дервента 247 21 

100 110 Вук Караџић Добој Добој 1164 54 

101 111 Доситеј  Обрадовић Добој Добој 619 34 

102 112 Свети Сава Добој Добој 1408 63 

103 113 Петар Петровић Његош Бољанић Добој 161 14 

104 114 Радoје Домановић Осјечани Добој 287 21 

105 115 Ђура Јакшић Подновље Добој 277 18 

106 116 Милан Ракић Буковица Доња Добој 750 42 

107 117 Петар Кочић Сјенина Ријека Добој 213 17 

108 118 Десанка Максимовић Станари Добој 472 36 

109 119 Вук Караџић Витковци Теслић 93 8 

110 120 Свети Сава Модрича Модрича 995 61 

111 121 Вук Караџић Петрово Петрово 196 12 

112 122 Свети Сава Какмуж Петрово 226 18 

113 123 Алекса Шантић Вукосавље Вукосавље 301 23 

114 124 Шамац Шамац Шамац 421 20 

115 125 Србија Горња Црквина Шамац 206 13 

116 126 Горња Слатина Горња Слатина Шамац 135 12 

117 127 Обудовац Обудовац Шамац 280 16 

118 128 Сутјеска Модрича Модрича 898 54 

119 129 Доњи Жабар Доњи Жабари Доњи Жабари 224 16 

120 130 Јован Дучић Бијељина Бијељина 1193 53 

121 131 Вук Караџић Бијељина Бијељина 1469 63 

122 132 Кнез Иво од Семберије Бијељина Бијељина 1565 71 

123 133 Свети Сава Бијељина Бијељина 1286 54 

124 134 Петар Кочић Бродац Бијељина 416 25 
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125 135 Ћирило и Методије Главичица Бијељина 256 16 

126 136 Стеван Немања Г. Драгаљевац Бијељина 406 38 

127 137 Меша Селимовић Јања Бијељина 947 47 

128 138 Свети Сава Црњелово Бијељина 209 16 

129 139 Вук Караџић Братунац Братунац 558 33 

130 140 Озрен Пакленица Доња Добој 127 15 

131 142 Десанка Максимовић Оштра Лука Оштра Лука 167 15 

132 143 Вук Караџић Власеница Власеница 718 34 

133 144 Свети Сава Зворник Зворник 1432 60 

134 145 Петар Кочић Козлук Зворник 454 25 

135 146 Никола Тесла Пилица Зворник 235 15 

136 147 Вук Караџић Роћевић Зворник 507 27 

137 148 Алекса Шантић Осмаци Осмаци 218 19 

138 149 Свети Сава Лопаре Лопаре 400 25 

139 150 Вељко Чубриловић Прибој Лопаре 154 12 

140 151 Браћа Јакшић Милићи Милићи 578 30 

141 152 Васo Пелагић Пелагићево Пелагићево 263 18 

142 153 Коста Тодоровић Скелани Сребреница 77 9 

143 154 Алекса Шантић Угљевик Угљевик 665 37 

144 155 Филип Вишњић Доња Трнова Угљевик 212 20 

145 156 Вук Караџић Забрђе Угљевик 198 17 

146 157 Јован Дучић Шековићи Шековићи 461 32 

147 159 Десанка Максимовић Челопек Зворник 1260 65 

148 160 Доситеј Обрадовић Корај Лопаре 150 18 

149 161 Доситеј Обрадовић Суво Поље Бијељина 160 11 

150 162 Прва основна школа Сребреница Сребреница 431 31 

151 163 Бранко Радичевић Братунац Братунац 643 33 

152 164 Петар Кочић Кравица Братунац 134 18 

153 165 Петар Петровић Његош В. Обарска Бијељина 325 19 

154 167 Јован Јовановић Змај Требиње Требиње 1085 45 

155 168 Свети Василије Острошки Требиње Требиње 686 28 

156 169 Вук Караџић Требиње Требиње 801 38 

157 170 Свети Сава Љубиње Љубиње 269 16 

158 171 Свети Сава Билећа Билећа 359 22 

159 172 Петар Петровић Његош Билећа Билећа 494 24 

160 173 Свети Сава Гацко Гацко 794 44 

161 174 Ристо Пророковић Невесиње Невесиње 1079 60 

162 175  Његош Берковићи Берковићи 218 17 

163 176 Љутица Богдан Калиновик Калиновик 95 7 

164 177 Свети Сава Фоча Фоча 724 34 

165 178 Веселин Маслеша Фоча Фоча 494 27 

166 179 Рудо Рудо Рудо 188 11 

167 180 Бошко Буха Штрпци Рудо 190 20 
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168 181 Вук Караџић Вишеград Вишеград 759 42 

169 182 Свети Сава Рогатица Рогатица 840 40 

170 183 Соколац Соколац Соколац 894 37 

171 184 
Милан Илић Чича 

Шумадијски 
Хан Пијесак Хан Пијесак 212 11 

172 185 Мокро Мокро Пале 291 17 

173 186 Алекса Шантић Војковићи Источна Илиџа 300 15 

174 187 Јован Дучић Касиндо Источна Илиџа 334 18 

175 188 Петар Петровић Његош И. Сарајево Источна Илиџа 741 30 

176 189 Свети Сава Лукавица 
Источно Ново 

Сарајево 
987 44 

177 190 Јован Дучић Чајниче Чајниче 305 20 

178 192 Дринић Дринић Петровац 90 9 

179 194 Пале Пале Пале 809 32 

180 195 Трново Трново Трново 67 9 

181 197 Свети Сава Дубраве Градишка 374 24 

182 200 Козарац Козарац Приједор 318 21 

183 201 Милош Црњански Бања Лука Бања Лука 812 34 

184 202 Дворови Дворови Бијељина 527 23 

185 204 Јован Цвијић Дрињача Зворник 163 13 

186 205 Лијешће Лијешће Босански Брод 243 18 

187 206 Србија Пале Пале 831 29 

    УКУПНО 91627 5026 

Извор: ГПРШ,Министарство просвјете и културе 
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Прилог број 5 

Преглед школа по ЈЛС за 2016/2017 

    

ЈОШ са 
посебним 

статусом_ПС Број 
ученика  

 УКУПАН број школа 
Просјечно 
ученика по 

ЈОШ 

    Број  разлог ЈОШ ПШ_Ук ПШ9Р ПШ5Р   

1 Бања Лука     15.841 26 29 8 21 609 

2 Берковићи 1 једина 228 1 4 0 4 228 

3 Бијељина     8.807 12 35 4 31 734 

4 Билећа     881 2 3 2 1 441 

5 Братунац      1.317 3 11 1 10 439 

6 Брод      1.125 2 5 0 5 563 

7 Вишеград     703 1 5 1 4 703 

8 Власеница     735 1 3 0 3 735 

9 Вукосавље     317 1 3 0 3 317 

10 Гацко     800 1 6 1 5 800 

11 Градишка     3.774 7 21 2 19 539 

12 Дервента     2.033 4 17 2 15 508 

13 Добој     4.961 9 26 5 21 551 

14 
Доњи 
Жабар     222 1 2 0 2 222 

15 Зворник     4.072 6 20 6 14 679 

16 И. Дрвар     0 0 0 0 0  

17 И. Мостар     0 0 0 0 0  

  
Г. 
И.Сарајево 1   5.030   0     

 18 И. Илиџа     1.356 3 0 0 0 452 

19 И.С.Град     18 0 0 0 0 
 

20 
И.Н. 
Сарајево     995 1 1 1 0 995 

21 Пале     1.693 3 6 1 5 564 

22 Соколац     904 1 2 0 2 904 

23 Трново 1 једина 64 1 1 0 1 64 

24 Језеро 1 једина 94 1 0 0 0 94 

25 Калиновик 1 једина 108 1 0 0 0 108 

26 Кнежево 1 удаљеност 740 3 13 1 12 247 

27 К. Дубица     1.323 3 8 3 5 441 

28 Костајница     311 1 1 0 1 311 

29 К.Варош     1.518 3 12 4 8 506 

30 К. На Уни 1 једина 97 1 4 0 4 97 

31 Купрес     9 0 0 0 0 
 32 Лакташи     3.354 4 5 3 2 839 
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33 Лопаре     735 3 15 0 15 245 

34 Љубиње 1 једина 272 1 0 0 0 272 

35 Милићи     585 1 4 0 4 585 

36 Модрича     1.961 2 17 5 12 981 

37 М.Град     1.275 4 10 1 9 319 

38 Невесиње     1.104 1 11 4 7 1.104 

39 Н. Град     1.840 4 20 2 18 460 

40 Н. Горажде     100 0 0 0 0 
 41 Осмаци     230 1 2 1 1 230 

42 О. Лука 2 удаљеност 249 3 5 0 5 83 

43 Пелагићево     281 1 3 0 3 281 

44 Петровац 1 једина 83 1 0 0 0 83 

45 Петрово     420 2 4 1 3 210 

46 Приједор     5.398 12 39 1 38 450 

47 Прњавор     2.888 8 22 3 19 361 

48 Рибник     444 3 7 1 6 148 

49 Рогатица     843 1 5 1 4 843 

50 Рудо 2 рубна;  405 2 5 1 4 203 

51 Србац     1.371 3 15 4 11 457 

52 Сребреница 1 удаљеност 503 2 8 1 7 252 

53 Станари     456 1 10 1 9 456 

54 Теслић     3.332 8 24 2 22 417 

55 Требиње     2.570 3 4 3 1 857 

56 Угљевик     1.117 3 12 0 12 372 

57 Фоча     1.269 2 6 4 2 635 

58 Хан Пијесак 1 једина 206 1 0 0 0 206 

59 Чајниче 1 једина 309 1 3 1 2 309 

60 Челинац     1.257 3 13 2 11 419 

61 Шамац     1.073 4 6 0 6 268 

62 Шековићи      487 1 3 2 1 487 

63  Шипово 1 једина 849 2 5 2 3 425 

  РС 16   92.312 187 521 88 433 494 

Извор: Министарство, РЗС_Билтен ОО
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Прилог број 6 

Табела_Упоредни показатељи бруто плата по одјељењу по ЈОШ за 2017. годину 

Р. 
број 

Опис позиције / година 
буџетска / година 

школска 

Број у 2016/2017: 
Ученика по одјељењу у 

2016/2017: 
Бруто плате ЈОШ по одјељењу 

ученика одјељења  ПШ         2014 2015 2016 2017 2018 

      ЈОШ ЦШ ПШ_9 ПШ_5 2013/2014 2014/2015 2015/2016 2016/2017 2017/2018 

1 
Ристо Пророковић 
Невесиње 

1105 67 10 16 25 5 8 32.061 32.044 32.663 30.324 35.777 

2 Ј.Ј. Змај Требиње 1080 48 3 23 27 7 6 33.036 35.945 37.075 35.691 38.295 

3 Вук Караџић Требиње 798 37 1 22 24 9 0 31.360 33.998 34.234 32.280 31.362 

4 С. Сава Н. Град 646 44 6 15 20 6 9 30.632 31.725 34.281 32.984 35.307 

5 Бранко Ћопић Д. Агићи 126 13 4 10 13 0 6 39.654 40.529 38.852 37.336 47.218 

6 
Петар Шкундрић 
Б.Јапра 42 7 1 6 6 1 6 45.247 42.512 42.504 42.033 36.996 

7 Јосиф Панчић Козица 32 6 0 5 5 0 0 40.732 40.683 42.183 45.816 45.816 

8 С. Душанић Прибинић 351 30 5 12 16 5 9 33.446 32.437 32.671 29.841 32.593 

9 
В. Чубриловић Прибој, 
Ло 157 14 3 11 14 0 5 38.926 38.476 36.722 40.039 39.446 

10 М. Антић Бистрица 202 20 2 10 11 10 0 36.920 36.763 37.711 36.387 42.592 

11 М. Црњански Поточани 386 31 5 12 16 12 10 32.590 32.119 33.004 33.729 33.729 

12 Д.Обрадовић, Корај, Ло 150 18 6 8 10 0 7 33.206 32.009 34.161 32.168 32.168 

13 Свети Сава Лопаре 401 25 6 16 20 0 9 34.067 32.083 33.041 31.368 37.558 

14 Д.Обрадовић, БЛ 509 23 0 22 22 0 0 41.628 38.724 41.645 36.983 38.484 

15 Б. Нушић, БЛ 213 13 2 16 18 0 11 38.850 39.471 44.995 43.353 43.353 

16 П. Кочић Угодновић 117 10 1 12 12 0 10 38.870 41.382 37.919 35.134 35.545 
17 Ј. Дучић, Бијељина 1187 53 3 22 23 23 10 31.187 31.234 31.179 31.471 31.079 

18 
П. Кочић, С. Ријека, 
Добој 209 17 4 12 16 0 8 36.020 34.642 37.734 36.217 36.358 

19 Б. Радичевић БЛ 1746 67 0 26 26 0 0 31.940 32.971 32.106 30.376 30.376 
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20 М.Стојановић Б. Мајдан 216 17 3 13 16 0 6       36.654 36.654 

21 Д.Обрадовић Бијељина 162 11 1 15 16 0 10 36.456 35.259 37.289 33.475 41.420 

22 
ПП Његош, Бољанић, 
Добој 162 14 2 12 14 0 7 35.932 35.381 35.410 34.739 34.485 

23 Озрен, Добој 123 15 3 8 9 8 7 35.766 37.734 36.450 35.072 35.072 
24 Вук Караџић Добој 1108 54 2 21 23 9 9 32.470 33.717 33.302 31.653 34.559 

25 
Ђура Јакшић, 
Подновље 272 18 1 15 17 11 0 34.996 35.539 34.906 31.804 31.804 

26 
Д. Максимовић 
Станари 459 36 10 13 20 6 9 32.069 33.628 33.440 31.686 31.686 

27 Јован Дучић, Ламовита 191 14 2 13 15 0 10 41.250 40.370 37.780 38.200 43.880 
28 Б.Радичевић, Приједор 215 18 3 11 14 0 6 36.260 37.407 35.821 37.991 36.204 

29 
ЋиМ, Трнопоље, 
Приједор 153 15 3 10 10 0 9 35.442 39.275 37.791 35.151 40.486 

30 
М. Селимовић, Лишња, 
Прњавор 174 14 3 12 15 0 9 37.676 40.525 38.358 35.750 38.877 

31 
И. Андрић Кулаши, 
Прњавор 102 9 2 9 11 0 6 39.151 44.855 43.165 43.872 44.131 

32 В. Караџић, Д.Вијачани 167 15 3 10 12 0 8 35.836 36.808 36.743 36.604 36.604 

33 
И. Андрић Ђилићи, 
Теслић 488 27 3 18 20 0 12 32.542 33.486 34.791 31.388 32.499 

34 
В. Караџић Витковци, 
Теслић 93 8 1 12 12 0 12 38.766 37.087 37.090 41.122 40.650 

Извор: Попуњени упитници по захтјеву ГСРЈС РС
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Прилог број 7 

Упоредни преглед нето плата и трошкова превоза по школама_Узорак_8 

 

Извор: Попуњени упитници по захтјеву ГСРЈС РС 

 

 

ЈОШ

2 0 17 2 0 18 Индекс 2 0 17 2 0 18 Индекс Разлика 2 0 17 2 0 18 2 0 17 2 0 18 2 0 17 2 0 18 2 0 17 2 0 18 2 0 17 2 0 18 2 0 17 2 0 18 2 0 17 2 0 18

1 1105 1077 97 67 60 90 -7 107.738 103.090 84.092 78.034 4.386 4.398 4.059 4.074 13.847 14.859 1.354 1.725 7.542 7.244

2 1080 1088 101 48 45 94 -3 86.616 84.327 63.636 62.432 5.260 5.272 2.679 2.917 11.413 11.445 3.627 2.261 2.128 1.343

3 646 604 93 44 39 89 -5 71.525 63.643 55.300 47.579 5.027 5.048 2.834 3.221 8.364 7.794 0 0 5.287 6.430

4 42 41 98 7 8 114 1 14.523 16.642 9.857 11.790 2.025 2.085 1.042 1.044 1.599 1.722 0 0 4.560 3.509

5 32 29 91 6 6 100 0 14.653 14.731 8.924 8.997 2.755 2.762 961 954 2.012 2.018 0 0 3.086 3.086

6 351 347 99 30 27 90 -3 47.024 45.444 35.459 33.527 3.178 3.388 2.886 3.013 5.500 5.515 3.915 2.667

7 157 152 97 14 12 86 -2 25.471 21.918 16.677 13.949 3.203 2.643 2.096 2.153 3.495 3.173 0 0 2.643 2.702

8 202 205 101 20 18 90 -2 39.842 37.717 27.286 24.162 3.246 3.255 3.134 3.116 6.175 5.895 0 1.289 2.783 2.796

Просјек 452 443 98 29,5 26,9 91 -2,625 50.924 48.439 37.654 35.059 3.635 3.606 2.461 2.562 6.551 6.553 623 659 3.993 3.722

ПБ

Маса нето плата за мјесец ФЕБРУАР
Превоз зап.

Број  ученика Број  одјељења Укупно НО Управа СС ПТО
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Прилог број 8 

Преглед промјена и критерији_рационализација 2015 

  

 ПРИЈЕДЛОГ надлежног 
Одјељења МПК 
МИНИСТРУ за 

разматрање_  КРИТЕРИЈ 

Број 
ЦШ     
(у 

чијем 
су 

саставу 
ПШ) 

БРОЈ ПШ 
Извршена 
промјена 

% 
промјена 

НЕ/ИЗВРШЕНА промјена 
2015 

1 
ОШ/ 
ЦШ 

 које имају 
мање од 16 
одјељења 

38 0 0 0 
НИЈЕ БИЛО ПРОМЈЕНЕ НИ 

у једној од 38 
разматраних ОШ/ЦШ 

2 
ПШ_  
9-Р 

са 40 и мање 
ученика од VI-IX 

разреда 
26 30 0 0 

НИЈЕ БИЛО ПРОМЈЕНЕ НИ 
у једној од разматраних 

30 ПШ 9-разредих  

3 
ПШ_  
5-Р 

 са мање од 6  
ученика 

42 57 10 18 
Од разм. 57 ПШ  5_р,  10 

ПШ ПРЕСТАЛО СА РАДОМ          

  УКУПНО 106 125 10 8   

Извор: Министарство просвјете и културе 

 



Главна служба за ревизију јавног сектора Републике Српске 

 

 Извјештај ревизије учинка РУ 003-17 

 

 

59 

 

Прилог број 9 

Преглед промјена и критерији_рационализација 2017 

  

 ПРИЈЕДЛОГ надлежног 
Одјељења МПК 
МИНИСТРУ за 

разматрање_  КРИТЕРИЈ 

Број 
ЦШ     
(у 

чијем 
су 

саставу 
ПШ) 

БРОЈ 
ПШ 

Извршена 
промјена 

% 
промјена 

НЕ/ИЗВРШЕНА промјена 
2017 

Напомена 

1 
ОШ/ 
ЦШ 

 које имају 
мање од 14 
одјељења 

26 0 0 0 
НИЈЕ БИЛО ПРОМЈЕНЕ  

НИ у  једној од 26 
разматраних ОШ/ЦШ 

  

2 
ПШ_  
9-Р 

са мање од 36 
ученика од VI-IX 

разреда 
26 28 5+13 18+46 

Од разм. 28 ПШ 9_р    5 
ПШ наст. као ПШ 5_р   
13/15 ПШ 9_р  наст. у 
комб. VI-IX,  10 без 
промјене 

За 2 ПШ 
поништен 
закључак Владе 
о промјени 
статуса 

3 
ПШ_  
5-Р 

 са мање од 5   
ученика 

29 35 14 40 

Од разм. 35 ПШ 5_р, 
ПРЕСТАЈЕ 14 /15ПШ, 

21/20 ПШ настављају са 
радом.      

За 1 ПШ 
поништен 
закључак Владе 
о промјени 
статуса 

  УКУПНО 81 89 32 36     

Извор: Министарство просвјете и културе 
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Прилог број 10 

Табела  1_Буџети основног образовања за период 2015-2017 

      2015 2016 2017 2018 Инекс 18/15 
Разлика 18-

15 

    РАСХОДИ ук. 198.018.600 198.486.000 200.657.400 200.601.100 101 2.582.500 

1 41 ТЕКУЋИ РАСХОДИ 197.618.600 198.086.000 200.257.400 199.801.100 101 2.182.500 

1.1 411 БЛП 182.033.500 183.135.900 184.414.400 183.040.200 101 1.006.700 

1.1.1 4111 Бруто плате 178.300.000 179.402.400 179.070.900 168.000.000 94 -10.300.000 

1.1.2   Бруто накнаде 3.733.500 3.733.500 5.343.500 15.040.200 403 11.306.700 

1.2 412 РОБЕ И УСЛУГЕ 10.985.100 10.350.100 11.243.000 12.260.900 112 1.275.800 

1.2.1 4122  Енергија и ком. услуга 6.100.000 6.000.000 6.060.000 6.300.000 103 200.000 

1.2.2   Остало-робе и услуге 4.885.100 4.350.100 5.183.000 5.960.900 122 1.075.800 

1.3 416 Превоз ученика 4.600.000 4.600.000 4.600.000 4.500.000 98 -100.000 

2 51 Издави за ст. имовину 400.000 400.000 400.000 800.000 200 400.000 

3 63 
Ос. Изд. (бол. На терет 
ФЗО/рефундације)       4.300.000     

Извор: Буџет РС 

 

 

Табела 2_Динамика кретања броја ученика, одјељења и бруто плата у периоду 
2015-2018 

  
  2015 2016 2017 2018 Инекс 18/15 Разлика 18-15 

  
 БРОЈ ОДЈЕЉЕЊА 5.163 5.112 5.082 5.042 98 -121 

  
 БРОЈ УЧЕНИКА  95.223 93.670 92.312 90.995 96 -4.228 

БЛП по одјељењу 35.257 35.825 36.288 36.303 103 1.046 

Буџет по ученику 2.080 2.119 2.174 2.205 106 125 

Буџет по одјељењу 38.353 38.827 39.484 39.786 104 1.433 

БЛП по ученику 1.912 1.955 1.998 2.012 105 100 

Извор: Службени гласници РС, РЗС_Статистички билтен
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Прилог број 11 

Разлике у суфинансирању трошкова превоза ученика између ЈЛС и МПК  

 

Извор: Министарство, ЈЛС

Цијена 

мјесечне 

карте
РАЗЛИКА 

Превозник

По акту 

ЈЛС

По акту 

МПК  ЈЛС  МПК ЈЛС   МПК

Укупно 

субвенције

остаје за 

родитеље  ЈЛС  МПК

 

родитељи

1 60 1 1 до 10 до 10 км 24 25 49 11 40 42 18

2 2 11 км -15 км 37 70,75 4,25 49 6

3 3 16 км -20 км 47,75 81,5 -6,5 64 -9

4
4 21 км -25 км

56,1 104,5 -24,5 70 -31

5 5 26 км -30 км 63,26 111,66 -32 79 -40

6 6 31 км -35 км

7 7 36 км -40 км

8 8 41 км -50 км

9 9 преко 50

Р. 

Бр.

ЗОНА РЕЛАЦИЈА у КМ по акту: СУФИНАНСИРАНИ ИЗНОС СУФИНАНСИРАНИ у %

75 2 10 до 20 33,75 45

80 3 преко 20 48,4

61
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